

## ‘महाराष्ट्र में टोटल वयस्क जनसंख्या से ज्यादा वोटर कैसे हो गये?’

राहुल गांधी ने प्रैस कॉन्फ्रेंस में यह सवाल पूछा, चुनाव आयोग से

—डॉ. सतीश मिश्रा—  
—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—  
नई दिल्ली, 7 फरवरी। देश के चुनावी तंत्र से संबंधित चिंता को स्वर देते हुए, कांग्रेस, शिव सेना (यूबीटी) तथा एनसीपी (एसपी) ने आज महाराष्ट्र की मतदाता सूचियों में अनियमितताओं को रेखांकित किया और कहा कि लोकसभा तथा विधानसभा चुनावों के बीच, राज्य में कुल 39 लाख मतदाता जोड़े गये।

अप्रत्याशित रूप से त्वरित प्रतिक्रिया देते हुए, चुनाव आयोग ने कहा कि वह इसका जवाब लिखित में देगा।

यहाँ एक संयुक्त प्रैस कॉन्फ्रेंस को संबोधित करते हुए, कांग्रेस नेता राहुल गांधी ने जोर देते हुए कहा कि महाराष्ट्र में पिछले दोनों चुनावों के बीच जोड़े गये कुल मतदाताओं की संख्या हिमाचल प्रदेश जैसे राज्य की जनसंख्या के बराबर है। उन्होंने चुनाव आयोग से अनुरोध किया कि वह उन्हें मतदाताओं की सूची उपलब्ध कराये तथा इस मुद्दे पर अपनी स्थिति साफ करे।

राहुल गांधी ने कहा, “हमारी टीम ने बड़ी सावधानी से मतदाता सूची तथा वोटिंग पैटर्न का अध्ययन किया है और

■ राहुल ने कहा, सरकारी आंकड़ों के अनुसार, महाराष्ट्र में 9.54 करोड़ वयस्क हैं, जो वोट करने का अधिकार रखते हैं, परन्तु, चुनाव आयोग की वोटर लिस्ट के अनुसार, महाराष्ट्र में 9.7 करोड़ मतदाता बताये गये हैं।

■ राहुल ने यह भी कहा कि, लोकसभा चुनाव व विधानसभा चुनाव के पाँच महीने के अंतराल में 39 लाख नाम जोड़े गये वोटर लिस्ट में। यह संख्या हिमाचल की जनसंख्या से ज्यादा है।

■ पर, इससे पहले 2019 व 2024 के बीच पाँच साल में कुल 32 लाख की वृद्धि हुई थी, वोटरों की संख्या में। यह पाँच साल की वृद्धि, विधानसभा चुनाव के पहले के पाँच महीनों में हुई वृद्धि से कम है।

■ राहुल का यह भी दावा है कि वोटर संख्या में हुई वृद्धि केवल भाजपा के वोट शेयर में हुई, क्योंकि कांग्रेस, शिव सेना, पंजाब की पार्टी के गठबंधन ने अपना वोट शेयर तो बरकरार रखा।

■ राहुल ने चुनाव आयोग से विधानसभा व लोकसभा की वोटर लिस्ट मांगी, जो उन्हें अभी तक नहीं मिली है, अतः वे अब इस मुद्दे पर न्यायालय का दरवाजा खटखटायेंगे।

हम पिछले कुछ समय से इस पर काम “अनियमितताएं” मिली हैं। देश और कर रहे हैं। दुर्भाग्यवश, हमें अनेक खासतौर से युवाओं, जो लोकतंत्र में

विश्वास रखते हैं तथा उसके पक्षधर हैं, के लिये इन निष्कर्षों को समझना तथा उनके प्रति सचेत रहना बहुत आवश्यक है।”

उन्होंने जोर देते हुए कहा कि जोड़े गये अधिकांश वोट भाजपा के पक्ष में गये हैं, क्योंकि विधानसभा चुनावों में विपक्षी दलों का वोट शेयर यथावत् रहा है।

एनसीपी (एसपी) की सुप्रिया सुले तथा शिव सेना के संजय राउत के बीच में बैठे राहुल गांधी ने कहा कि सरकारी आँकड़ों के अनुसार, महाराष्ट्र की वयस्क-जनसंख्या 9.4 करोड़ है, जबकि राज्य के वोटरों की संख्या 9.7 करोड़ है।

एक समाचारी एजेंसी ने उन्हें यह कहते हुए उद्धृत किया कि “2019 के विधानसभा चुनावों तथा 2024 के लोकसभा चुनावों के बीच के पाँच वर्षों में, 32 लाख वोटर जोड़े गये थे। लेकिन, 2024 के लोकसभा चुनावों, जिनमें ये पार्टियाँ (कांग्रेस, एनसीपी (एसपी) तथा शिव सेना (यूबीटी)) चुनाव जीती थीं, और इन विधानसभा चुनावों के बीच के 5 महीनों में 39 लाख वोटर जोड़े गए प्रश्न यह है कि ये 39 लाख वोटर (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## हाई कोर्ट ने हैरिटेज मेयर के निलम्बन पर जवाब मांगा

जयपुर, 7 फरवरी। राजस्थान हाईकोर्ट ने पट्टे जारी करने की एवज में रिश्तत से जुड़े मामले में हैरिटेज नगर निगम के मेयर पद से मुनेश गुर्जर को निलंबित करने के मामले में राज्य सरकार से एक सप्ताह में जवाब देने को कहा है।

जस्टिस महेन्द्र गोयल की एकलपीठ ने ये आदेश मुनेश गुर्जर को याचिका पर प्रारंभिक सुनवाई करते हुए दिए।

याचिका में वरिष्ठ अधिवक्ता अशोक मेहता ने कहा कि याचिकाकर्ता को न तो प्राथमिक जांच से पहले सुनवाई का मौका दिया गया और न ही निलंबन से पहले जवाब

■ जस्टिस महेन्द्र गोयल ने मुनेश गुर्जर की याचिका पर राज्य सरकार को एक सप्ताह में जवाब देने को कहा।

पेश करने का समय दिया गया। राज्य सरकार को यह कार्रवाई प्राकृतिक न्याय के प्रावधानों के खिलाफ है।

याचिकाकर्ता को कारण बताओ नोटिस जारी कर जवाब देने के लिए तीन दिन का समय दिया गया। जबकि अगले तीन दिनों तक सार्वजनिक अवकाश था और चौथे दिन उसे निलंबित कर दिया गया। इसलिए उसके निलंबन आदेश को रद्द किया जाए। याचिका पर राज्य सरकार की ओर से जवाब के लिए समय मांगा गया।

(शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## ‘गाउन बदल जाने से कोई विशेष अधिकार या लाभ नहीं मिलते’

सुप्रीम कोर्ट ने वरिष्ठ वकीलों को “सीनियर एडवोकेट” की पदवी देने को गैर कानूनी मानने से इन्कार किया

—जाल खंभाता—

—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—

नई दिल्ली, 7 फरवरी। सुप्रीम कोर्ट ने शुक्रवार को दिल्ली हाई कोर्ट के उस फैसले को चुनौती देने वाली याचिका को खारिज कर दिया, जिसमें हाई कोर्ट ने 70 वकीलों को सीनियर एडवोकेट की पदवी देने का निर्णय लिया था। कोर्ट ने कहा कि किसी भी वकील को उसके गाउन के आधार पर विशेष सुविधा नहीं दी जाती है।

जस्टिस बी.आर. गवई और जस्टिस के. विनोद चंद्रन की पीठ ने एडवोकेट मैथ्यूज जे. नेदुमपारा और अन्य द्वारा दायर याचिका को खारिज कर दिया, जिसमें यह तर्क दिया गया था कि वकीलों को वरिष्ठ अधिवक्ता और अन्य श्रेणियों में विभाजित करना संवैधानिक समानता का उल्लंघन है। पीठ ने कहा, “हमें नहीं लगता

■ सुप्रीम कोर्ट में याचिका दायर की गई थी कि कुछ वकीलों को “सीनियर एडवोकेट” की पदवी देने से वकीलों में असमानताएं पनपी हैं, जो संविधान की दृष्टि से गलत हैं, कानून की दृष्टि में सभी वकील बराबर हैं। सुप्रीम कोर्ट ने यह तर्क स्वीकार करते हुए याचिका रद्द कर दी।

कि इस कोर्ट में किसी को सिर्फ इसलिए बेहतर ट्रीटमेंट मिलता है, क्योंकि उसके पास अलग गाउन है।”

सुनवाई के दौरान, नेदुमपारा ने बंबई हाई कोर्ट में मामलों को सूचीबद्ध करने में हो रही देरी पर चिंता जताई, खासकर जमानत आवेदनों को लेकर। इस पर जस्टिस गवई ने जवाब देते हुए कहा कि न्यायाधीश अक्सर लंबित मामलों को निपटाने के लिए देर तक काम करते हैं। उन्होंने कहा, “न्यायाधीश भी ईमान होते हैं।

वे अपनी पूरी कोशिश कर रहे हैं।

जब नेदुमपारा ने त्वरित न्याय के लिए अधिक न्यायाधीशों की नियुक्ति की सलाह दी, तो पीठ ने टिप्पणी की: “अधिक न्यायाधीश नियुक्त करना हमारे हाथ में नहीं है।” याचिका में अधिवक्ता अधिनियम की धारा 16 और 23(5) को चुनौती दी गई थी, जिसमें यह तर्क किया गया था कि वकीलों को दो श्रेणियों में बांटना “कुछ विशेष लोगों को फायदे और विशेषाधिकार” प्रदान करता है।

## कांग्रेस ने मंत्री किरोड़ी लाल के कॉल टैपिंग के बयान पर दो बार कार्यवाही स्थगित कराई

अपने हाथों में पट्टी बांधकर सदने पहुँचे कांग्रेस विधायकों ने दिन भर नारेबाजी की

—विधानसभा संवाददाता—  
जयपुर, 7 फरवरी। मंत्री किरोड़ीलाल मीणा द्वारा अपनी ही सरकार पर फोन टैपिंग का आरोप लगाने का मुद्दा शुक्रवार को विधानसभा में दिनभर गुंजा। कांग्रेस विधायकों ने विधानसभा की कार्यवाही शुरू होते ही प्रश्नकाल से लेकर देर शाम तक इस प्रकरण को लेकर सदने में हंगामा किया। विपक्ष ने वेल में उतरकर मुख्यमंत्री से इस्तीफे की मांग करते हुए नारेबाजी की। इस हंगामे के कारण सदने की कार्यवाही भी 2 बार स्थगित करनी पड़ी। हालात ऐसे रहे कि, राज्यपाल के अभिभाषण पर नेता प्रतिपक्ष ने सदन में अपनी बात तक नहीं रखी। जबकि आमतौर पर मुख्यमंत्री के जवाब से पहले नेता प्रतिपक्ष द्वारा जनहित के मुद्दे उठाकर सरकार को घेरा जाता है।

दरअसल शुक्रवार को जैसे ही विधानसभा की कार्यवाही शुरू हुई तो कांग्रेसी विधायक अपने हाथों पर काली पट्टियाँ बांधकर सदने में पहुँचे। नेता प्रतिपक्ष टीकाराम जूली ने, मंत्री

■ स्पीकर वासुदेव देवनानी ने कहा कि प्रश्नकाल चलने दें, शून्यकाल में अपनी बात कहें। पर, विपक्षी विधायकों ने उनकी नहीं सुनी और वेल में आ गये।

■ राज्यपाल के अभिभाषण पर नेता प्रतिपक्ष ने सदन में बात तक नहीं रखी थी, जबकि आमतौर पर मुख्यमंत्री के जवाब से पहले नेता प्रतिपक्ष द्वारा जनहित के मुद्दे उठा कर सरकार को घेरा जाता है।

किरोड़ीलाल मीणा द्वारा अपनी ही सरकार पर फोन टैपिंग का आरोप लगाने का मुद्दा उठाया। जूली के साथ-साथ विपक्ष के अन्य सदस्य भी खड़े हो गये और सदन में शोरशराबा करने लगे। जूली ने इस मुद्दे पर मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा के इस्तीफे की मांग की। इस पर स्पीकर वासुदेव देवनानी ने कहा कि, प्रश्नकाल बेहद महत्वपूर्ण है, आपको जो भी बात कहनी है, शून्यकाल में कहें। परंतु विपक्षी विधायकों ने स्पीकर की बात को नजरअंदाज करते हुए हंगामा जारी रखा। देखते ही देखते विपक्ष वेल में आ पहुँचा।

नेता प्रतिपक्ष टीकाराम जूली ने कहा कि, राज्य सरकार पर उसी के कैबिनेट मंत्री किरोड़ीलाल मीणा ने फोन टैपिंग के आरोप लगाए हैं, जो गंभीर विषय है। इसलिए मुख्यमंत्री को अपने पद से इस्तीफा देना चाहिए। जूली ने कहा कि कैबिनेट मंत्री का फोन टैप हो रहा है। सरकार, सरकार का फोन टैप कर रही है, मंत्री मुख्यमंत्री पर आरोप लगा रहा है, जब तक मुख्यमंत्री सदन में जवाब नहीं देंगे, कार्यवाही नहीं चलने देगा।

इस दौरान विधानसभा अध्यक्ष (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## शारीरिक शिक्षकों को हटाने से पहले सुनवाई का मौका दें

जयपुर, 7 फरवरी। राजस्थान हाईकोर्ट ने पीटीआई भर्ती-2022 के आवेदन पत्र में मिसमैच से जुड़े मामले में अभ्यर्थियों को राहत दी है। अदालत ने राज्य सरकार को कहा है कि वह पीटीआई पद पर काम कर रहे शिक्षकों को मनमाने तरीके से नहीं हटा सकती। इसके साथ ही, अदालत ने उनके

■ जस्टिस समीर जैन ने आवेदन पत्र में मिसमैच पर अभ्यर्थियों को राहत दी।

खिलाफ कोई भी कार्रवाई करने से पूर्व दस्तावेजों की जांच करने और अभ्यर्थियों को सुनवाई का मौका देने को कहा है। जस्टिस समीर जैन की एकलपीठ ने ये आदेश हंसराज गुर्जर व अन्य की ओर से दायर याचिकाओं पर सुनवाई करते हुए दिए।

याचिकाकर्ताओं की ओर से अधिवक्ता आरपी सेनी ने बताया कि कर्मचारी चयन बोर्ड ने 16 जून 2022 को पीटीआई के 5546 पदों पर भर्ती निकाली थी। इसमें चयन का आधार लिखित परीक्षा थी। याचिकाकर्ताओं ने भर्ती में भाग लेकर मेरिट में स्थान प्राप्त किया और उन्हें 15 दिसंबर 2023 को नियुक्ति दी गई। वहीं, विभाग ने गत 24 (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## सेंट स्टीफन्स कॉलेज, आलकन इंटरनैशनल तथा शिव नाडर स्कूल को बम से उड़ाने की धमकी मिली

ये स्कूल तुरन्त खाली कराये गये, बम की तलाश में जुटा बम डिस्पोज़ल स्क्वाड व दिल्ली पुलिस

—सुकुमार साह—  
—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—  
नई दिल्ली, 7 फरवरी। विद्यार्थियों द्वारा अतिवादी साधनों और उपकरणों का सहारा लेने की खबरें आ रही हैं, जिनमें बम तथा अन्य दुखद नतीजों की धमकियाँ शामिल हैं। इस प्रकार की खबरों शिक्षा-व्यवस्था में सुधार की त्वरित जरूरत बता रही हैं। भारत में विद्यार्थियों पर परीक्षा का दबाव प्रायः बहुत ज्यादा माना जाता है। इस दबाव और तनाव के पीछे कई कारक होते हैं, जिनमें शैक्षिक आशाएं—अपेक्षाएं, माता-पिता का दबाव तथा सफलता के माप के रूप में परीक्षा में प्राप्त अंकों पर समाज का जोर आदि शामिल हैं।

इन सुधारों की त्वरित और घोर आवश्यकता शुक्रवार की सुबह ही, जब विशेष रूप से सामने आई, जब दिल्ली और नोएडा की कई प्रतिष्ठित शैक्षिक संस्थाओं को बम की धमकियाँ मिलीं। सेन्ट स्टीफन्स कॉलेज, आलकन इंटरनैशनल स्कूल तथा शिव नाडर स्कूल को ई-मेल के जरिये

■ दो दिन पहले भी ऐसी ही धमकी के कारण एक नवीं क्लास के स्टूडेंट को “डिटैन्शन” में रखा गया था। उस विद्यार्थी ने वीपीएन टैक्नोलॉजी का उपयोग करके अपनी पहचान छुपाने का प्रयास किया था तथा स्कूल “अटैन्ड” न करने की चाह से धमकी दी थी।

■ ऐसी ही धमकी दिसम्बर 2024 में भी मिली थी तथा टारगेट था, रोहिणी स्कूल।

■ युवाओं में यह धमकी देने की प्रवृत्ति, उन पर शैक्षणिक दृष्टि से उत्तम अंक प्राप्त करने के दबाव को ही माना जा रहा है। क्या परीक्षा प्रणाली बदलने की आवश्यकता है?

धमकियाँ मिलीं, जिससे संस्थाओं को तुरंत खाली करना तथा बंद करना जरूरी हो गया। अभिभावकों को सूचना दी गई, तथा जो विद्यार्थी बसों में बैठकर स्कूलों में आ चुके थे, उन्हें वापस घर भेज दिया गया। अधिकारियों, दिल्ली पुलिस तथा बम-डिस्पोज़ल दस्तों ने गहन खोजबीन की। एक पुलिस बयान के

यह विद्यार्थी अपनी पहचान छिपाने के लिये वीपीएन टैक्नोलॉजी का इस्तेमाल किया करता था तथा स्कूल आने से बचता था। पुलिस ने उजागर किया कि हाल ही के महीनों बम की बहुत सारी धमकियाँ, जिनमें दिसम्बर 2024 में रोहिणी स्कूलों को निशाना बनाने वाली धमकियाँ भी शामिल हैं, उन विद्यार्थियों से जुड़ी पाई गईं, जो परीक्षाएं आगे रखकर बचाना चाहते थे।

इस प्रकार के गतिरोधों के कारण, उच्च कोटि के सुरक्षा उपाय करने पड़े हैं तथा बड़े पैमाने पर स्कूलों को तुरन्त खाली करना पड़ा है। अधिकारी इस प्रकार की घटनाओं को रोकने की दिशा में काम कर रहे हैं तथा संस्था-परिसर की सुरक्षा सुनिश्चित कर रहे हैं।

विद्यार्थियों में इस प्रकार के अतिवादी कृत्यों का सहारा लेने की बढ़ती हुई प्रवृत्ति उस घोर शैक्षिक दबाव को उजागर करती है, जिससे विद्यार्थी जुझ रहे हैं। प्रतिष्ठित कॉलेजों की सीमित सौटों के लिये जबदस्त प्रतिस्पर्धा, (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## कड़ी सुरक्षा व्यवस्था

—जाल खंभाता—  
—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—  
नई दिल्ली, 7 फरवरी। शनिवार आठ फरवरी को मतगणना के लिए किए गए सुरक्षा प्रबंध में दिल्ली पुलिस

■ दिल्ली में मतगणना दिवस पर पैरा मिलिटरी फोर्स, दिल्ली पुलिस आदि की कड़ी सुरक्षा की गई है, मतगणना केन्द्रों पर।

कर्मियों के अलावा पैरामिलिटरी फोर्स की दो कंपनियाँ भी शामिल हैं। मतगणना केन्द्रों पर सैलफोनेज ले जाने की अनुमति नहीं है।

अधिकारियों ने पुष्टी की है कि दिल्ली विधानसभा चुनावों के लिए मतगणना से पूर्व शनिवार को दिल्ली के समस्त 19 मतगणना केन्द्रों पर “श्री टियर सिक्युरिटी” के इंतजाम किए गए हैं। स्पेशल कमिश्नर ऑफ पुलिस देवेश चंद्र श्रीवास्तव ने कहा कि मतगणना के (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## ‘कांग्रेस को 20-25 साल भजन करना पड़ेगा’

विधानसभा में जवाब देते हुए मुख्यमंत्री भजनलाल ने कहा कि कांग्रेस वोट के लिए चन्द्रमा पर भी प्लॉट काट सकती है

जयपुर, 7 फरवरी। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने विधानसभा में राज्यपाल के अभिभाषण पर बहस का जवाब दिया। मुख्यमंत्री के पूरे भाषण के दौरान, कांग्रेस विधायकों ने हंगामा किया और नारे लगाते रहे। मुख्यमंत्री शर्मा ने कहा कि कांग्रेस ने 70 साल में देश को लूटने का काम किया। जब भी चुनाव आते हैं, यह झूठ और लूट की नीति शुरू कर देती है। अगर राजनीतिक फायदा होता हो तो कांग्रेस चांद पर प्लॉट देने का वादा करने से भी नहीं चूकेगी।

राज्यपाल के अभिभाषण पर नेता प्रतिपक्ष टीकाराम जूली नहीं बोले। इस पर तंज कसते हुए मुख्यमंत्री ने कहा कि वंचित वर्ग से आने वाले नेता प्रतिपक्ष को नहीं बोलने देने का कांग्रेस ने षड्यंत्र किया है। कांग्रेस ने बाबा साहब के साथ जैसा बर्ताव किया, वैसा टीकाराम जूली के साथ किया। मुख्यमंत्री का भाषण खत्म होने के बाद विधानसभा की कार्यवाही 19 फरवरी तक के लिए स्थगित कर दी गई।



मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने शुक्रवार को विधानसभा में राज्यपाल के अभिभाषण पर बहस का जवाब दिया। मुख्यमंत्री के पूरे भाषण के दौरान, कांग्रेस विधायकों ने हंगामा किया और नारे लगाते रहे।

मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने विपक्ष को चेतावनी देते हुए कहा कि मैं ब्याज सहित कर्ज चुकाता हूँ, किसी

मुगालते में मत रहना। मैं वह नहीं हूँ, जो तुम जान रहे हो, पचाने में गलती कर रहे हो। मैं ब्याज सहित देने वालों में हूँ,

आपकी गलतफहमी भी निकल जाएगी कि मुख्यमंत्री कैसा है। मुख्यमंत्री शर्मा ने कहा कि वह भजन तो आपको 20-

■ मुख्यमंत्री ने कहा कि कांग्रेस ने षड्यंत्र कर वंचित वर्ग से आने वाले प्रतिपक्ष के नेता को नहीं बोलने दिया। टीकाराम जूली के साथ नौकर जैसा ही बर्ताव किया, जैसा बाबा साहब के साथ किया था।

■ मुख्यमंत्री ने कहा कि आज विधानसभा में जो नारे लगा रहे हैं, उनमें से 40 प्रतिशत भी वापस जीत कर नहीं आयेंगे, क्योंकि ये राजस्थान के आम किसान और मजदूर की बात नहीं सुन सकते।

25 साल करना पड़ेगा। आपके हाथ तंत्रुआने वाला है। भजन का नाम तो आपको दिन रात लेना पड़ेगा। आपको नींद नहीं आएगी। इनको भजन के बिना नींद नहीं आएगी। मुख्यमंत्री ने कहा- कांग्रेस के लोग मुंगेरालाल के हसीन सपने देख रहे हैं। कांग्रेस राजस्थान में आगे 25-30 साल भी सत्ता में आने वाली नहीं है। शर्मा ने कहा कि आज जो नारे लगा रहे हैं, इनमें से 40 प्रतिशत लोग भी वापस जीतकर नहीं आएंगे, क्योंकि ये राजस्थान के आम किसान

और मजदूर की बात नहीं सुन सकते। मैंने प्रतिपक्ष के नेता को बुलाकर कहा कि आपके इलाके में जनता के कौन-कौन से काम हैं, बता दीजिए। मैंने विपक्ष के नेताओं के इलाकों में भी काम करवाने के लिए बजट दिया। मुख्यमंत्री शर्मा ने कहा कि हमारे कई साथी कह रहे थे कि पूर्वी राजस्थान केनाल परियोजना (ईआरसीपी) का नाम बदल दिया। अरे राजस्थान का ‘रा’ और मध्य प्रदेश का ‘म’ मिलकर अपने (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## अमेरिका से पहले फ्रांस जायेंगे प्रधानमंत्री मोदी

नयी दिल्ली, 07 फरवरी। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी अमेरिका के राष्ट्रपति डॉनल्ड ट्रंप के निमंत्रण पर 12 एवं 13 फरवरी को वाशिंगटन की यात्रा करेंगे। मोदी 10 एवं 12 फरवरी को फ्रांस में एआई शिखर सम्मेलन में फ्रांस के राष्ट्रपति एमैनुअल मैक्रों के साथ सह

■ फ्रांस में एआई शिखर सम्मेलन में वे राष्ट्रपति मैक्रों के साथ सह-अध्यक्षता करेंगे।

अध्यक्षता करेंगे और वहीं से वाशिंगटन रवाना हो जाएंगे।

विदेश सचिव विक्रम मिश्री ने शुक्रवार को यहाँ एक संवाददाता सम्मेलन में यह जानकारी दी। उन्होंने कहा कि अमेरिकी राष्ट्रपति ट्रंप के दूसरे राष्ट्रपति कार्यकाल में प्रधानमंत्री मोदी की यह पहली अमेरिका यात्रा होगी। मोदी अमेरिकी राष्ट्रपति ट्रंप के शपथ (शेष अंतिम पृष्ठ पर)















## ‘पूर्ववर्ती कांग्रेस सरकार ने हिंदी माध्यम स्कूलों पर चिपकाए थे अंग्रेजी के बोर्ड’

कांग्रेस सरकार की इस सस्ती लोकप्रियता के चक्कर में हिंदी व अंग्रेजी दोनों माध्यम के बच्चों का भविष्य अनिश्चितता में पड़ गया : दिलावर

जयपुर (वि.सं.) शिक्षामंत्री मदन दिलावर ने शुक्रवार को विधानसभा में पूर्ववर्ती सरकार ने आवश्यकता का आंकलन किये बिना मनमर्जी तरीके से विद्यालय खोले। 4000 से ज्यादा विद्यालय ऐसे हैं, जिनमें पद ही स्वीकृत नहीं किये और जो पद स्वीकृत हुए, उन्हें भरा नहीं गया। सस्ती लोकप्रियता हासिल करने के लिए हिन्दी माध्यम के विद्यालयों पर अंग्रेजी माध्यम विद्यालय का बोर्ड चिपका दिया।

इससे हिन्दी और अंग्रेजी दोनों ही माध्यमों के बच्चों का भविष्य अनिश्चितता में लटक गया। इसी प्रकार कई बालिका विद्यालयों को भी बदलकर अंग्रेजी माध्यम में बदल दिया। इसके चलते बालिकाओं को

■ **शिक्षा मंत्री ने कहा, “पूर्ववर्ती सरकार ने आवश्यकता का आंकलन किए बिना ही मनमर्जी से स्कूलें खोली, 4 हजार विद्यालय तो ऐसे हैं, जिनमें पद ही स्वीकृत नहीं है।”**

■ **उन्होंने विधायक चंद्रभान सिंह द्वारा चितौड़गढ़ में शिक्षकों की कमी के प्रश्न पर कहा कि, सरकार जल्द ही खाली पदों को प्राथमिकता से भरेगी।**

स्कूल छोड़कर दूर-दराज की स्कूल में दाखिला लेना पड़ा या पढ़ाई छोड़नी पड़ी।

दिलवावर ने कहा कि राज्य सरकार द्वारा प्रत्येक विद्यालय के बारे में जानकारी लेकर समीक्षा की जा रही है। इस संबंध में मुख्यमंत्री द्वारा एक समिति का गठन किया गया है। उन्होंने

सदन को आश्वस्त किया कि समिति की रिपोर्ट के आधार पर राज्य सरकार द्वारा प्रदेश और विद्यार्थियों के हित में फैसला लिया जाएगा।

इससे पहले विधायक चंद्रभान सिंह चौहान के मूल प्रश्न के लिखित जवाब में शिक्षा मंत्री ने बताया कि विधानसभा क्षेत्र चितौड़गढ़ में

व्याख्याता के 328 पद स्वीकृत हैं, जिनमें से 212 पद भरे हुए हैं तथा 116 रिक्त हैं।

इसी प्रकार वरिष्ठ अध्यापक के कुल 433 स्वीकृत पदों में से 315 पदों पर अध्यापक कार्यरत हैं तथा 118 पद रिक्त हैं। उन्होंने व्याख्याता एवं वरिष्ठ अध्यापकों के विद्यालयवार स्वीकृत, कार्यरत एवं रिक्त पदों का विवरण सदन के पटल पर रखा। शिक्षा मंत्री ने कहा कि चितौड़गढ़ विधानसभा क्षेत्र में विद्यालयों में शिक्षकों के रिक्त पदों को विभागीय पदोन्नति समिति तथा राज्यस्थान लोक सेवा आयोग, अजमेर से चयनित आशार्थी उपलब्ध होने पर प्राथमिकता से भरा जाएगा।

## सांप-मकड़ियां और बिच्छू के साथ दो यात्री गिरफ्तार

जयपुर एयरपोर्ट पर कस्टम अफसरों ने आरोपियों को दबोचा

जयपुर। जयपुर एयरपोर्ट पर कस्टम विभाग के अधिकारियों ने कार्रवाई करते हुए अलग-अलग प्रजाति के सांप-मकड़ियां और बिच्छू जब्त कर दो यात्रियों को पकड़ा है। प्रारंभिक पृष्ठताछ में सामने आया है कि डिटैन गए दोनो यात्रि नशे के लिए इन जहरीले सांप-मकड़ियां और बिच्छू को लेकर आए थे।

कस्टम अधिकारियों ने बताया कि मुखबिर से बैंकोंक से आई एयर एशिया की फ्लाइट में दो संदिग्ध लोगों की जानकारी मिली थी। इस पर फ्लाइट के जयपुर में लैंड होते ही टीम ने दोनों यात्रियों को डिटैन किया। दोनों यात्रियों के पास से कस्टम की टीम को 7 प्लास्टिक के डिब्बे मिले। इन डिब्बों को खोलने पर सांप, बिच्छू और मकड़ियां मिली। प्रारंभिक पृष्ठताछ में सामने आया कि इन जीवों की तस्करी नशे के लिए की जा रही थी। दोनों यात्रियों का कहना है कि वह नहीं जानते थे कि डिब्बों में क्या है। दोनों से पृष्ठताछ की जा रही है। डिब्बों में कई प्रजाति के सांप,



बिच्छू और मकड़ियां मिलने पर वन विभाग की टीम को एयरपोर्ट पर मौके पर बुलाया गया। वन विभाग की टीम जांच कर रही है कि इन जीवों की तस्करी के पीछे वास्तविक कारण क्या हो सकता है।

## तिवाड़ी ने जयपुर हैरिटेज संरक्षण का मुद्दा राज्यसभा में उठाया

जयपुर। राजस्थान भाजपा के वरिष्ठ नेता और राज्यसभा सांसद धनश्याम तिवाड़ी ने शुक्रवार को जयपुर शहर के ऐतिहासिक और सांस्कृतिक धरोहर के संरक्षण से जुड़े महत्वपूर्ण मुद्दे को सदन में उठाया।

तिवाड़ी ने कहा कि जयपुर, जिसे पंक्तिपट्टी के नाम से भी जाना जाता है, भारतीय वास्तुकला, संस्कृति और इतिहास का एक अद्वितीय संगम है। यह शहर न केवल अपनी भव्यता और ऐतिहासिक महत्व के लिए प्रसिद्ध है, बल्कि यह यूनेस्को द्वारा वर्ल्ड हैरिटेज सिटी के रूप में भी मान्यता प्राप्त कर चुका है। तिवाड़ी ने आगे कहा कि जयपुर शहर के ऐतिहासिक स्थल, महल, किले, मंदिर और बाजार समय के साथ-साथ बढ़ती जनसंख्या, अतिरिक्त, अत्यवस्थित शहरीकरण,

और प्रदूषण के कारण खतरे में पड़ गए हैं। इन धरोहरों की संरचना और शुद्धता को बनाए रखना एक चुनौती बन गई है। जयपुर की हैरिटेज विरासत केवल राजस्थान या भारत ही नहीं, बल्कि समूचे विश्व के लिए अनमोल धरोहर है। इसके संरक्षण के लिए सरकार, स्थानीय प्रशासन, और समाज के सभी हिस्सों को मिलकर कार्य करने की आवश्यकता है।

राज्यसभा सांसद तिवाड़ी ने कहा कि यदि हम समय रहते इन स्थलों के संरक्षण के लिए ठोस कदम नहीं उठाते, तो यह हमारी आने वाली पीढ़ियों के लिए एक बड़ी क्षति हो सकती है। जयपुर के ऐतिहासिक स्थल भारतीय संस्कृति के अद्वितीय प्रतीक हैं, और हमें इन्हें बचाए रखने के लिए हर संभव प्रयास करना चाहिए।

## ‘राजसमंद में 42 ग्राम पंचायतों में सहकारी समितियां संचालित’

जयपुर । सहकारिता राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार) गौतम कुमार ने शुक्रवार को विधानसभा में कहा कि राजसमंद क्षेत्र में कुल 50 ग्राम पंचायत हैं। इनमें से 42 में बहुउद्देश्यीय ग्राम सेवा सहकारी समिति संचालित है।

उन्होंने आश्वस्त किया कि शेष 8 ग्राम पंचायतों में भी प्रस्ताव प्राप्त होने पर नवीन बहुउद्देश्यीय ग्राम सेवा

सहकारी समिति की स्थापना की जाएगी। सहकारिता मंत्री प्रश्नकाल के दौरान सदस्य द्वारा इस संबंध में पूछे गए पूरक प्रश्नों का जवाब दे रहे थे।

उन्होंने कहा कि प्रदेश में सहकारिता को सशक्त बनाने के लिए सहकार से समृद्धि योजना के माध्यम से प्राथमिक सहकारी समितियों को बहुउद्देश्यीय एवं बहुआयामी बनाने के लिए कई नवाचार शुरू किये गए हैं।

राज्य सरकार द्वारा पैसक को कॉमन सर्विस सेंटर के रूप में स्थापित किया गया है। उन्होंने बताया कि प्रदेश में अब तक करीब 5 हजार 96 कॉमन सर्विस सेंटर स्थापित किये गए हैं। इसके अतिरिक्त पैसक में जैन औषधीय केंद्र भी स्थापित किये गए हैं तथा पारदर्शिता लाने के लिए इन्हें कम्प्यूटरीकृत भी किया जा रहा है।

इससे पहले विधायक दीपि

किरण माहेश्वरी के मूल प्रश्न के लिखित जवाब में सहकारिता मंत्री ने कहा कि वर्ष 2021 से 2024 तक 5 हजार 378 नई बहुउद्देश्यीय प्राथमिक सहकारी समितियां गठित की गई हैं। उन्होंने प्रदेश में बहुउद्देश्यीय प्राथमिक कृषि साखु डेपॉजिट, मालिन्यकी सहकारी समितियों से लाभान्वित किसानों का कृषि साखु संख्यात्मक विवरण सदन के पटल पर रखा।

## राम का गुणगान करने वाले लोग उनसे कुछ सीखते : गोठवाल

जयपुर । राजस्थान विधानसभा में राज्यपाल के अभिभाषण पर चर्चा के दौरान खंडार विधायक और भाजपा प्रदेश महामंत्री जितेन्द्र गोठवाल ने कहा कि कांग्रेस नेता दिखाने के लिए राम का गुणगान कर रहे हैं, इससे अच्छा होता है वे राम के जीवन चरित्र से कुछ सीखते। उन्होंने कहा कि हाल ही 7 जनों पर हुए उपचुनाव में प्रदेश की सत्ता ने सबक सिखाया था। यह चुनाव परिणाम कांग्रेस नेताओं के लिए आइना दिखाने वाले थे लेकिन इसके बाद भी उन्होंने इससे कोई सबक नहीं सीखा।

विधायक और भाजपा प्रदेश महामंत्री जितेन्द्र गोठवाल ने कहा कि कांग्रेस शासन के दौरान चाकसू विधायक वेदप्रकाश सोलंकी ने सबके सामने कहा था कि उनका ही नहीं बल्कि उनके साथ 9 अन्य नेताओं के फोन टेप किए जा रहे हैं। पूर्व मुख्यमंत्री अशोक गहलोत के तत्कालीन ओएसडी लोकेश शर्मा ने सबके सामने पेन ड्राइव रखते

■ **‘उपचुनाव के परिणाम में जनता ने कांग्रेस को आइना दिखाने का कार्य किया’**

हुए कहा था कि यह रिकार्डिंग गहलोत ने दी है। पूर्व सीएम गहलोत ने पूरे पांच साल के कठ नेताओं के फोन टेप करवाने का कार्य किया। गोठवाल ने कहा कि सीएम भजनलाल ने संकल्प लिया है कि राजस्थान के अब तक के विकास के रिकार्ड को तोड़ते हुए युवाओं को रोजगार, आवास और खाद्यान्न उपलब्ध करवाया है। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने एक साल में कई कठोर निर्णय लिए हैं। पेंशनरीक मामले में 200 लोगों की गिरफ्तारी बड़ा काम है। मुख्यमंत्री के नेतृत्व में आयोजित राईजिंग राजस्थान कार्यक्रम में रिकार्ड एमओयू हुए हैं। कांग्रेस नेता राईजिंग राजस्थान के नाम से जेब भरना चाहते थे इसलिए

कार्यकाल के अंतिम वर्ष में ऐसे आयोजन करते रहे जबकि सीएम भजनलाल ने पहले साल ही इसका आयोजन कर बता दिया कि यह सरकार जनता का भला करने के लिए है।

खंडार विधायक गोठवाल ने कहा कि कांग्रेस सरकार ने अपने शासनकाल में 5 साल में 80 हजार युवाओं को रोजगार दिया जबकि भाजपा सरकार ने एक साल में ही 59 हजार लोगों को नौकरी दी है। इसके अलावा एक लाख 72 हजार नौकरियों के लिए वेकेंसी निकाली है। आने वाले सालों में 2 लाख 32 हजार को रोजगार देंगे यह हमारा विजन है। उन्होंने पिछली सरकार के समय योजना भवन के बेसमेंट में मिला एक किलो सोना और 2.32 करोड़ की नकदी तत्कालीन सीएम अशोक गहलोत ने रखवाया था। उन्होंने कहा कि एक वर्ष में ही भाजपा शासन में अपराध कम हुआ है और करीब एक लाख मुकदमे कम दर्ज हुए हैं।

## जयपुर में ई-रिक्शा संचालन 6 जोन में विभाजित : प्रेमचंद बैरवा

जयपुर। परिवहन एवं सड़क सुरक्षा एवं उपमुख्यमंत्री डा प्रेम चंद बैरवा ने शुक्रवार को विधानसभा में कहा कि अवैध वाहनों के संचालन से जयपुर शहर में उत्पन्न यातायात जाम की समस्या के समाधान के लिए राज्य सरकार ठोस और प्रभावी कदम उठा रही है और ई-रिक्शा के सुव्यवस्थित संचालन के लिए थाना क्षेत्रानुसार क्लस्टर बनाकर 6 जोन में विभाजित किया गया है। डॉ. बैरवा प्रश्नकाल में पूरक प्रश्नों का जवाब दे रहे थे।

उन्होंने बताया कि गत वर्ष 15 अक्टूबर को अधिसूचना जारी कर प्रत्येक जोन में ई-रिक्शा की संख्या भी निर्धारित की जा चुकी है। उन्होंने कहा कि ई-रिक्शा संचालन वाले छह जोन में पार्किंग एवं चार्जिंग के स्थान भी चिह्नित किये गए हैं एवं ई-रिक्शा को जोनवार क्यूआर कोड जारी करने के लिए गए 28 जनवरी को सूचना प्रौद्योगिकी एवं संचार विभाग की पत्र लिखा गया है। उन्होंने कहा कि वर्तमान में प्रादेशिक परिवहन कार्यालय जयपुर प्रथम एवं द्वितीय में 45 हजार

## ‘राजस्थान में भू-जल स्तर बढ़ाने के हो रहे

सार्थक प्रयास’

जयपुर (वि.सं.) भू-जल मंत्री कन्हैया लाल ने शुक्रवार को विधानसभा में कहा कि राज्य सरकार भू-जल स्तर बढ़ाने व वर्षाजल संरक्षण करने के लिए राज्य सरकार प्रभावी कार्य कर रही है। कन्हैयालाल प्रश्नकाल में विधायक गोपीचंद मीणा के पूरक प्रश्नों का जवाब में यह बात कही। उन्होंने कहा कि राज्य सरकार ने प्रदेश के प्रत्येक ब्लॉक को अटल भू-जल योजना में जोड़ने के लिए केन्द्र सरकार से आग्रह किया है। राज्य के भू-जल संसाधनों को नवीनीतम आकलन रिपोर्ट वर्ष-2024 में 295 पंचायत समितियों तथा सात शहरी क्षेत्रों सहित कुल 302 इकाइयों का आंकलन किया गया है। जिसमें 214 इकाइयां अतिदोहित, 27 इकाइयां संवेदनशील, 21 इकाइयां अर्द्धसंवेदनशील, 37 इकाइयां सुरक्षित तथा तीन इकाइयां लवणयु श्रेणी में वर्गीकृत हैं। राज्य की भू-जल दोहन दर 149.86 प्रतिशत रही है। उन्होंने बताया कि जनवरी 2019 से 31 दिसम्बर 2023 के दौरान वर्षा जल संरक्षण के लिए भू-जल पुनर्भरण के प्रचलित तकनीकी उपायों के माध्यम से विभिन्न प्रकार की कृत्रिम भू-जल संचरनाओं का निर्माण कराया गया।

## हाऊसिंग बोर्ड ने ई-नीलामी में बेची 155 करोड़ रु. की प्रीमियम प्रॉपर्टी

-कार्यालय संवाददाता-

जयपुर । राजस्थान आवासन मण्डल की ओर से विभिन्न आय वर्गों के लिए करवाए जा रहे “प्रीमियम प्रॉपर्टी ऑक्शन” को लेकर आमजन में काफी उत्साह देखने को मिला है। आयुक्त डॉ. रश्मि शर्मा ने बताया



आयुक्त डॉ. रश्मि शर्मा

■ **जयपुर से लगभग 132.37 करोड़, भरतपुर से 35.31 लाख, भिवाड़ी से 6.97 करोड़, और हनुमानगढ़ से 15.92 करोड़ की आय आवासन मण्डल को होगा : आवासन आयुक्त**

कि राजस्थान आवासन मण्डल की ओर से 3 से 5 फरवरी को आयोजित किए गए प्रीमियम प्रॉपर्टी ऑक्शन में लगभग 155.62 करोड़ की आवासीय व

व्यवसायिक सम्पत्तियों का निस्तारण किया गया। इस नीलामी में जयपुर, हनुमानगढ़, भिवाड़ी और भरतपुर में छोटे व बड़े व्यवसायिक एवं आवासीय भूखंड तथा निर्मित फ्लैट शामिल हैं।

डॉ. रश्मि शर्मा ने बताया कि प्रीमियम प्रॉपर्टी ऑक्शन में ई-नीलामी के तहत कुल 44 सम्पत्तियों का निस्तारण किया है। इनमें जयपुर से लगभग 132.37 करोड़, भरतपुर से 35.31 लाख, भिवाड़ी से 6.97 करोड़, और हनुमानगढ़ से 15.92 करोड़ की आय आवासन मण्डल को होगी। आवासन आयुक्त डॉ. रश्मि शर्मा

ने कहा कि राजस्थान आवासन मंडल के प्रति आमजन का विश्वास प्रीमियम प्रॉपर्टी ऑक्शन में भी देखने को मिला है, जिससे यह कहा जा सकता है की अपने आवास का सपना साकार करने के लिए आवासन मण्डल आज भी आमजन की पहली पसंद है। मण्डल द्वारा मिशन मोड में संपत्तियां को विनिर्दिष्ट कर नीलामी के लिए उपलब्ध कराया गया। साथ ही आमजन को सहूलियत के लिए उनकी जीपीएस लोकेशन को भी मंडल की वेबसाइट पर उपलब्ध करवाया गया। इसी के साथ व्यापक प्रचार-प्रसार सुनिश्चित किया गया जिसके फलस्वरूप अधिक संख्या में लोगों ने इस नीलामी में भाग लिया। उन्होंने कहा कि आने वाले समय में भी आवासन मण्डल की ओर से इसी तरह की योजनाओं एवं नीलामी कार्यक्रम के जरिये आमजन को ज्यादा से ज्यादा संख्या में लाभ उठाने का मौका मिलेगा। उल्लेखनीय है की फरवरी माह का प्रीमियम प्रॉपर्टी ऑक्शन अब 10 से 12 फरवरी, 17 से 19 तथा 24 से 27 फरवरी को होगा।

## बिना सत्यापन किरायेदार रखा तो मकान मालिक को होगी जेल

■ **किरायेदारो को पुलिस सत्यापन कराना होगा अति आवश्यक**

रखने वाले ग्यारह मकान मालिकों के खिलाफ कार्रवाई की है। जिनमें से चार मकान मालिकों को शांतिभंग में गिरफ्तार भी किया गया है।

पुलिस उपायुक्त जयपुर (पश्चिम) अमित कुमार बढानिया ने बताया कि पिछले दिनों हुई कई अपराधिक वारदातों में पकड़े गए बदमाशों के जयपुर में किराए पर रहने का पता चलता है। इन बदमाशों को किराए पर रखने वाले मकान मालिकों ने उनका पुलिस वेरिफिकेशन नहीं

करवाया था। किराएदार का बिना सत्यापन करवाए उनको किराए पर रखा गया था। कुछ मकान मालिकों को ऐसे अपराधिक प्रवृत्ति के लोगों को किराए पर मकान देने का आभास भी नहीं होता है।

पुलिस उपायुक्त जयपुर (पश्चिम) अमित कुमार बढानिया ने बताया कि जयपुर पश्चिम में ऐसे अपराधियों का डाटा जुटाया गया। जिनके खिलाफ तीन या उससे अधिक अपराधिक प्रकरण दर्ज है। इनके खिलाफ इन प्रकरणों में से पांच साल में कोई ना कोई प्रकरण दर्ज हुआ है। जो वर्तमान में सक्रिय अपराधी है। ऐसे कुल अपराधियों की संख्या 1 हजार 835 है, जिनमें कुल अपराधियों की संख्या करीब 250 है। इनमें से कुछ

अपराधी खुद के मकान में और कुछ किराए के मकान में जयपुर पश्चिम जिले में रह रहे हैं। मकान मालिकों ने बिना पुलिस सत्यापन के उन्हें किराए पर रखा हुआ है। पुलिस वेरिफिकेशन के बिना किराएदार रखने वाले मकान मालिकों पर कार्रवाई की गई। जयपुर पश्चिम पुलिस की ओर से ग्यारह मकान मालिकों पर कार्रवाई की। पुलिस ने चार मकान मालिकों को शांतिभंग के आरोप में बंद किया गया। जयपुर पुलिस की ओर से बिना पुलिस वेरिफिकेशन के किराएदार रखने वाले मकान मालिकों पर कार्रवाई लगातार जारी रहेगी। एक्ट 223 बी के तहत मकान मालिकों पर कार्रवाई की जा रही है। जिसके तहत एक साल तक सजा हो सकती है।

## ‘निर्धारित मजदूरी के अनुसार मानदेय भुगतान’

जयपुर । जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी मंत्री कन्हैयालाल ने शुक्रवार को विधानसभा में कहा कि जनता जल योजना के अंतर्गत अंशकालिक रूप से कार्यरत सहायक पंप चालकों को मोटर आदि को चलाने के लिए मानदेय भुगतान कुशल श्रमिकों के लिए निर्धारित न्यूनतम मजदूरी 7410 रुपये के अनुसार किया जा रहा है। उन्होंने कहा कि इन्हें स्पष्ट करने का कोई प्रावधान वर्तमान में विचारार्थ नहीं है। जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी मंत्री प्रश्नकाल के दौरान सदस्यों द्वारा इस संबंध में पूछे गए पूरक प्रश्नों का जवाब दे रहे थे। उन्होंने कहा कि जनता जल योजना के तहत पंप आदि चलाने के लिए विभागीय कर्मचारी को नियुक्त नहीं कर अंशकालीन व्यवस्था किये जाने का प्रावधान है।



राज्यपाल हरिभाऊ बागडे से शुक्रवार को राजभवन में छत्तीसगढ़ के राज्यपाल रमन डेका ने मुलाकात की। इस दौरान राज्यपाल श्री बागडे ने उनका राजभवन में अभिनंदन किया। राज्यपाल से उनकी यह शिष्टाचार भेंट थी।

## सूने मकानों में सेंध लगाने वाला पकड़ा

जयपुर। बिंदायका थाना क्षेत्र में सूने मकानों को निशाना बनाने वाले शांति नकबनज को पुलिस ने गिरफ्तार किया है। पुलिस ने आरोपी के कब्जे से चोरी का पूरा सामान और वारदात में इस्तेमाल आंटी रिक्शा भी बरामद कर लिया है। पुलिस जांच सामने आया है कि यह शांति अपराधी पहले भी कई चोरी की वारदातों में लिप्त पाया गया है। पुलिस ने आरोपी के कब्जे से चोरी के आभूषण, नगदी और वारदात में काम में लिया आंटी रिक्शा बरामद किया है।

■ **जयपुर पुलिस कमिश्नर ने किया डीजीपी डिस्क व प्रशस्ति रोल से सम्मानित**

पुलिस उपायुक्त अमित बुडानिया ने बताया कि 4 फरवरी 2025 को परिव्रादी किशोरी नंदन शर्मा ने रिपोर्ट दर्ज करवाई थी कि 2 फरवरी को जब वह अपने परिवार के साथ बाहर गए थे, तब उनके घर

में चोरी हो गई। पीड़ित ने अपनी रिपोर्ट में बताया कि चोर उसके मकान से चांदी के आभूषण और नगदी चोरी कर ले गए। इस पर पुलिस ने कार्रवाई करते हुए सीसीटीवी फुटेज खंगाले और संदिग्धों की जानकारी जुटाई। इसी दौरान पुलिस को एक संदिग्ध की पहचान हुई और उसे हिरासत में लिया गया। पुलिस पृष्ठताछ में आरोपी हरजान सैनी (35) पुत्र रतनलाल सैनी निवासी टोडाभांभी, करौली ने अपना जुर्म कबूल कर लिया।



# ‘प्रधानमंत्री आवास योजना में आवंटित लक्ष्यों के अनुरूप शत-प्रतिशत उपलब्धि अर्जित करें’

बूंदी (निर्स)। जिला कलेक्टर अक्षय गोदार को शुक्रवार को तालेड़ा में उपखण्ड स्तरीय अधिकारियों के साथ बैठक की। उन्होंने क्षेत्र में संचालित विकास कार्यों, राज्य सरकार की योजनाओं की प्रगति, भूमि आवंटन आदि में अर्जित प्रगति की समीक्षा कर अधिकारियों को आवश्यक दिशा-निर्देश प्रदान किए।

बैठक में जिला कलेक्टर ने निर्देश दिए कि अल्पानगर में उपस्वास्थ्य केन्द्र की भूमि पर हो रहे अतिक्रमण को तुरंत हटवाया जाए। आयुष्मान भारत योजना के तहत पंजीकरण कार्य में प्रगति लाई जाए एवं केवाईसी और आयुष्मान कार्ड वितरण कार्य को शीघ्र पूरा किया जाए। टीवी व सिलिकोसिस पीड़ितों को राज्य सरकार के दिशा निर्देशानुसार उपचार और अन्य सुविधाएं मिलें।

उन्होंने कहा कि क्षेत्र में कोई भी आंनबाडी, पीपचसी, सीपचसी एवं स्कूल पेयजल व शौचालय की सुविधा से वंचित नहीं रहे। प्रधानमंत्री आवास योजना में आवंटित लक्ष्यों के अनुरूप



जिला कलेक्टर ने तालेड़ा में उपखण्ड स्तरीय अधिकारियों की बैठक ली।

शत-प्रतिशत उपलब्धि अर्जित की जाए।

उन्होंने विद्युत विभाग के अधिकारियों को निर्देश दिए कि सोलर प्लॉट के लिए जमीन चिह्नित करें। वरीयता और राज्य सरकार के निर्धारित मापदंडों के अनुसार काश्तकारों को

कृषि कनेक्शन जारी किए जाएं। उन्होंने पीएम सूर्य घर योजना में अब तक प्राप्त हुए आवेदनों की समीक्षा कर आवश्यक निर्देश दिए। जिला कलेक्टर ने निर्देश दिए कि सांसद व विधायक कोष से स्वीकृत कार्यों को शीघ्र पूर्ण

करवाएं, और जो कार्य पूर्ण हो चुके हैं उनका भुगतान सुनिश्चित किया जाए। साथ ही पूर्ण हो चुके विकास कार्यों के कार्य पूर्णता प्रमाण पत्र भिजवाएं जाएं। उन्होंने कहा कि सार्वजनिक निर्माण विभाग द्वारा संचालित कार्यों में गुणवत्ता

का विशेष ध्यान रखा जाए।

इस दौरान उन्होंने कहा कि जल जीवन मिशन के तहत नल कनेक्शन के लिए खोदी गई सड़कों की मरम्मत गुणवत्ता के साथ करवाई जाए। टचयूबवेल् और हैंडपंप को प्रोत्सुकाल के मद्देनजर अभी से ठीक करवा लिया जाए, ताकि आगामी दिनों में पेयजल की समस्या का सामना नहीं करना पड़े। उनहोंने रेगुलैटिंग के कार्यों की समीक्षा भी की। इस दौरान उन्होंने उच्च जलाशय व पंप हाउस के लिए भूमि आवंटन की स्थिति, गिरदावरी, जन आधार सोडिंग, जीएसएस निर्माण की प्रगति, भूमि अवापत के प्रकरणों की समीक्षा कर संबंधित अधिकारियों को आवश्यक निर्देश दिए।

बैठक में मुख्य कार्यकारी अधिकारी रवि वर्मा, उपखंड अधिकारी लक्ष्मीकांत मीणा, प्रशिक्षु आरएस सीमा मीणा, मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी डॉ. ओपी सामर, मुख्य जिम्ना शिक्षा अधिकारी डॉ. महावीर शर्मा सहित विभिन्न विभागों के ब्लॉक स्तरीय अधिकारी मौजूद रहे।

## धोखाधड़ी के फरार दो आरोपी गिरफ्तार

कोटा, (निर्स)। कोटा ग्रामीण इलाके के सीमलिया पुलिस टीम ने कार्यवाही करते हुए 36 लाख की धोखाधड़ी के मामले में वर्ष 2022 से फरार चल रहे दो आरोपियों को गिरफ्तार किया है। पकड़े गये दोनों आरोपियों के ऊपर कोटा ग्रामीण पुलिस ने 5-5 हजार के इनाम की घोषणा की हुई थी। कोटा ग्रामीण पुलिस अधीक्षक सुजीत शंकर ने बताया कि वांछित अपराधियों को धरपकड़ हेतु विशेष अभियान चलाया जा रहा है। कोटा ग्रामीण एसपी ने बताया कि 20 मई 2022 को सीमलिया थाने में 36 लाख की धोखाधड़ी के मामले में वांछित आरोपियों को गिरफ्तारी के लिये पुलिस उप अधीक्षक राजेश ढाका के निर्देशन में सीमलिया थानाधिकारी सुरेश कुमार शर्मा एवं साईबर थाने के सहायक उपनिरीक्षक धुपेन्द्र सिंह के नेतृत्व में टीम का गठन किया गया। कोटा ग्रामीण एसपी ने बताया कि गठित टीम ने तकनीकी आधार व मुखबीर की सूचना पर कार्यवाही करते हुए धोखाधड़ी के मामले में वांछित चल रहे केशवरायपाटन के मेहराना गांव निवासी दालतराम (32) एवं रामावतार (35) को कोटा के कंसुआ चौराहे से गिरफ्तार कर गिरफ्तार किया। ग्रामीण एसपी ने बताया कि आरोपियों की गिरफ्तारी में टीम के सदस्य कांस्टेबल रविनाम और मोरसुकुट सिंह की अहम भूमिका रही।

## ‘ग्रामीण क्षेत्र में भी विशेषज्ञ चिकित्सकों की सेवाएं मिलेंगी’

झालावाड़ (निर्स)। झालावाड़ जिले के ग्रामीण क्षेत्र में विशेषज्ञ चिकित्सकों के पद लम्बे समय से रिक्त चल रहे थे। जिसकी जानकारी पूर्व मुख्यमंत्री वसुन्धरा राजे, एवं सांसद झालावाड़ बारां दुष्यंत सिंह के झालावाड़ प्रवास के दौरान मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी डॉ. साजिद खान द्वारा दी गई। जिला कलेक्टर अजय सिंह राठौड़ को जिले की सीएचसी पर चल रहे विशेषज्ञ चिकित्सकों के रिक्त पदों का संज्ञान लेते हुए जिला कलेक्टर द्वारा अर्द्ध शासकीय पत्र चिकित्सा विभाग को भिजवाया गया।

उप जिला चिकित्सालय, डग में अन्य जिलों से स्त्री रोग विशेषज्ञ का पदस्थापन किया गया है। फेमेली मेडिसिन विशेषज्ञ डॉ. राम मनोहर कुशवाह को उप जिला चिकित्सालय डग, सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र, सुनेल में सात वर्षों बाद मिले फिजिशियन चिकित्सक डॉ. विनोद कुमार, सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र भवानीमण्डवी पर ईएनटी विशेषज्ञ डॉ. शैलेन्द्र कुमार मेहता को पद स्थापित किया गया है।

एसडीएच पिडावा में भी शिशु

■ सुनेल, डग को फिजिशियन, डग, अकलेरा को गायनकुलीजिस्ट, खानपुर को ईएनटी विशेषज्ञ मिले

रोग विशेषज्ञ चिकित्सक, सीएचसी अकलेरा में भी अन्य जिले से महिला रोग विशेषज्ञ चिकित्सक लगाये गये हैं। मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी डॉ. साजिद खान ने बताया कि जिला कलेक्टर द्वारा जिला स्वास्थ्य समिति की बैठक में सभी चिकित्सा अधिकारी प्रभारीयों से चिकित्सा संस्थानों पर रिक्त चल रही विशेषज्ञ चिकित्सकों की जानकारी ली गई थी जिसके अनुरूप आवश्यक विशेषज्ञ चिकित्सकों हेतु जिला कलेक्टर द्वारा निदेशालय को अर्द्ध शासकीय पत्र लिख कर रिक्त चल रहे पदों को भरने हेतु कहा गया था। जिले में अब भी विशेषज्ञ चिकित्सकों के पद रिक्त हैं जिन्हें भी जल्द ही भरे जाने का आश्वासन निदेशालय स्तर से दिया गया है।

## सार-समाचार

### कलश यात्रा का स्वागत किया

मांगरोल (निर्स)। कस्बे में रंगबाड़ी बालाजी धाम पर शिव पुराण प्रतिष्ठा का कार्यक्रम किया जा रहा है जिसमें गुरुवार को रंगबाड़ी बालाजी मंदिर से मंदिर समिति एवं हिंदू समाज के लोग ध्वज लेकर सोरती बावड़ी शेणलिंगेश्वर मठदेव मंदिर पहुंचे जहां विधि विधान से कलश की पूजा अर्चना की और वहीं स्वर्ण कलश और रजत कलश की बोली लगाई गई जिसमें स्वर्ण कलश की बोली रामचरण चोपड़ा के एवं रजत कलश की बोली अक्षय चोपड़ा के छोटी छोटी-छोटी कन्याओं महिलाओं ने कलश लेकर लेकर जय श्रीराम भोलेनाथ के भजन पर नाच गाते हुए कलश यात्रा नगर के मुख्य मार्ग, पशु चिकित्सालय, छोटा बाजार, कुंज चौक बाजार, आजाद चौक में बस स्टैंड रंगबाड़ी बालाजी धाम पहुंची। मार्ग में हिंदू समाज के लोगों ने भव्य कलश यात्रा का फूल बरसा कर एवं तोरण द्वार लगाकर स्वागत किया गया वहीं रंगबाड़ी लगी धाम पर कलश की विधि विधान के साथ पूजा अर्चना की गई तथा तक्षत महाअरती का आयोजन कर प्रसाद वितरण किया गया हजारों की तादाद में महिलाएं बच्चों व भक्त जनों ने भव्य कलश यात्रा में भाग लिया यह कार्यक्रम रंगबाड़ी बालाजी धाम पर पांच दिवसीय कार्यक्रम शिवपरिवार प्रतिष्ठा कार्यक्रम 10 तारीख तक किया जाएगा पंच कुंड की बोली भी लगाई जा रही है समाचार लिखने तक की जानकारी आई है।

### लोक अदालत ने बीस लाख का अवार्ड पारित

झालावाड़ (निर्स)। झालावाड़ में स्थाई लोक अदालत झालावाड़ द्वारा एक डेथ क्लेम में प्रार्थीया को राहत देते हुए 20 लाख का अवार्ड पारित किया गया, स्थाई लोक अदालत झालावाड़ के अध्यक्ष अजय कुमार शर्मा ने बताया की प्रार्थीया प्रमिता मेरोटा के पति का धनराज निवासी खानपुर की मृत्यु 11.11.2023 को हो गई थी जिन्होंने अपने जीवन काल में एसबीआई जनरल इश्योरेंस की व्यक्तिगत बीमा पॉलिसी करना रखा था जिसका समय पर प्रीमियम समय पर जमा करवाया गया था। जिसके संबंध में मृतक की पत्नी द्वारा स्थाई लोक अदालत में एक परिवार पेश किया था, जिस पर स्थाई लोक अदालत के अध्यक्ष अजय शर्मा द्वारा सफलतापूर्वक राजीनामे के प्रयास किए गए जिस पर बीमा कंपनी द्वारा प्रार्थीया को राहत देते हुए पॉलिसी के संबंध में 20 लाख रुपए देना स्वीकार किया गया। स्थाई लोक अदालत द्वारा शीघ्र न्याय मिलने से प्रार्थीया व उनके परिवार की तीन नाबालिग बच्चे शामिल हैं मैं खुशी की लहर आई।

### मोतियाबिंद ऑपरेशन शिविर कल

बूंदी (निर्स)। रोटेरी क्लब द्वारा जिला अंधता निवारण समिति के सहयोग से श्री हरमेन्द्र प्रकाश दलजीत कौर चैरिटेबल ट्रस्ट एवं स्व. शोला दौराश्री की पुण्यस्मृति में एक निःशुल्क नेत्र जांच एवं मोतियाबिंद ऑपरेशन शिविर का आयोजन रविवार को रेड क्रॉस भवन में प्रातः 10 बजे तक दोपहर दो बजे तक किया जा रहा है। अध्यक्ष महेश पाटीदी ने बताया की सेवा शिविर में प्रसिद्ध नेत्र रोग विशेषज्ञ डॉ. अर्णव सरोया (कॉर्निया, लेसिक एवं रेटिना सर्जन) द्वारा अपनी टीम के साथ निःशुल्क परामर्श एवं जांच सेवा प्रदान की जाएगी। जांच के उपरांत योग्य रोगियों को निःशुल्क दवाइयां एवं चर्मे उपलब्ध कराए जाएंगे। जिन मरीजों को मोतियाबिंद ऑपरेशन की आवश्यकता होगी, उनके ऑपरेशन भी निःशुल्क रूप से नीमच बूंदी आई हॉस्पिटल एवं रोटेरी क्लब के सहयोग से करवाए जाएंगे। रोगियों के ठहरने और भोजन की व्यवस्था भी क्लब द्वारा की जाएगी।

### श्रीराम कथा सुनाई

अंता (निर्स)। ग्राम धतुरिया में संगीतमय श्रीराम कथा ज्ञान यज्ञ महोत्सव 5वें दिन की कथा में श्रीराम भगवान की बाल लीला पर वर्णन किया। विश्वामित्र का अयोध्या नगरी में आगमन करने हैं। ऋषि विश्वामित्र ने राम और लक्ष्मण को लेने के लिए अयोध्या आए थे वे धर्म की रक्षा के लिए राजा दशरथ से राम और लक्ष्मण मांगते हैं। त्रेता युग के समय ऋषियों के यज्ञ कुंड में असुर हूड़ी और मांस के टुकड़े फेंक कर उनका यज्ञ खंडित कर दिया करते थे। जिससे परेशान सभी ऋषि महर्षि विश्वामित्र के पास परेशानी के समाधान के लिए जाते हैं। इन्हीं असुरों के अंत के लिए महर्षि विश्वामित्र अयोध्या नरेश राजा दशरथ के पास गए। धतुरिया में हनुमान मन्दिर की दूसरी वर्षगांठ पर धतुरिया निवासी पटेल हरीशचंद्र नागर द्वारा 9 दिवसीय श्रीराम कथा का आयोजन किया जा रहा है।

### गेरा उपाध्यक्ष एवं पारैता ब्लॉक अध्यक्ष बने

छबड़ा (निर्स)। इंडियन फेडरेशन ऑफ वर्कर्स यूनियन की जिला टीम में यहाँ के वरिष्ठ पत्रकार सोपी गेरा को जिला उपाध्यक्ष और जिला इकाई ने अपने ब्लॉक अध्यक्षों की सूची में छबड़ा से नरेंद्र पारैता को ब्लॉक अध्यक्ष नियुक्त किया। यह सूची जिलाध्यक्ष फिरोज खान द्वारा घोषित की गई। जिसमें जिले के विभिन्न ब्लॉकों के अध्यक्षों के नाम शामिल हैं। वहीं छबड़ा के सभी पत्रकारों ने सोपी गेरा को जिला उपाध्यक्ष बनाने और ब्लॉक अध्यक्ष पद पर पारैता को नियुक्त करने पर खुशी जाहिर की है। गेरा ने जिले के सभी पत्रकारों से एकजुट होकर संगठन के साथ कार्य करने और पत्रकार हित में कार्य करने की बात कही।

### खुले में ओवर लोडिंग राख का परिवहन जारी

छबड़ा (निर्स)। पंचायत समिति सदस्य एडवोकेट दिग्विजयसिंह ने जनसुनवाई में प्रदूषण नियंत्रण मंडल के आरओ को दिए जापन में बताया कि थर्मल प्रशासन द्वारा कोयले से बिजली उत्पादन में इतनी अनियमितता नहीं की जाती होगी जितना कोयले से बनी राख के निस्तारण में की जा रही है। थर्मल प्रशासन द्वारा लाखों टन राख के निस्तारण को लेकर चहेतों को मानमाने तरीके से टैंडर दे दिए जाते हैं। और यहाँ-वहाँ डालकर चहेती फर्मा को भी लाखों का भुगतान कर दिया जाता है। थर्मल प्रशासन व ट्रांसपोर्टों की सांट-गांट के चलते ही वाहनों द्वारा खुले में ओवर लोडिंग राख का परिवहन जारी है।

### किसान रजिस्ट्री शिविर आज

झालावाड़ (निर्स)। एग्रीस्टेक योजना के तहत झालावाड़ जिले में 8 फरवरी को ग्राम पंचायत बोरदा, थरोल, चाधेर, बर्दिया बीरजी, भीलवाड़ी, डोला एवं मनोहरथाना में किसान रजिस्ट्री शिविरों का आयोजन होगा। उपखण्ड अधिकारी अभिषेक चारण ने बताया कि शिविर में किसान अपनी विशिष्ट फार्मर आईडी बनवाने हेतु आधार कार्ड, जमाबंदी की प्रति एवं आधार से लिंक मोबाइल नम्बर अवश्य साथ लाएं।

# मनीष मीणा हत्याकांड में न्याय की मांग को लेकर आमरण अनशन जारी

बूंदी (निर्स)। अखिल भारतीय मीणा समाज विकास समिति द्वारा सर्व समाज के सहयोग से मनीष मीणा हत्याकांड में न्याय की मांग को लेकर किये जा रहे आन्दोलन के तहत आमरण अनशन दूसरे दिन भी जारी है।

शुक्रवार को बूंदी जिला कलेक्ट्रेट पर आमरण अनशन कर रहे स्व. मनीष मीणा के की मां गायत्री बाई मीणा व पिता रामलक्ष्मण मीणा व एक अन्य अनशनकारी हरिओम मीणा की तबियत ज्यादा बिगड़ी गयी जिसके बाद पुलिस ने माता पिता व हरिओम मीणा को राजकीय चिकित्सालय में भर्ती करवाया है। इससे पूर्व प्रशासन ने सभी 19 अनशनकारियों का स्वास्थ्य परीक्षण करवाया। चिकित्सकीय टीम ने सभी अनशनकारी का वजन किया और ब्लड सैम्पल भी लिये।

स्व. मनीष मीणा की माँ गायत्री बाई, पिता रामलक्ष्मण मीणा, मीणा

समाज के संरक्षक आनंदीलाल मीणा, राजस्थान बीज निगम के पूर्व निदेशक चर्मेरा शर्मा, ग्रामीण छात्र संगठन के जिलाध्यक्ष लोकेश मीणा, आप जिलाध्यक्ष डॉ. किशनलाल मीणा, उलेड़ा के पूर्व सरपंच किशनलाल सैनी, पूर्व सरपंच नेमीचंद वर्मा, नया गांव उपसरपंच मदनलाल गुर्जर, ग्रामीण छात्र नेता नीरज मीणा करजुना, समाजसेवी पणुलाल मीणा, हरिओम मीणा, धन्नालाल मीणा, टोन्टू मीणा, सोहनलाल मीणा, रामदेव मीणा, हजारी बाई, बच्चो बाई, मीरा बाई दूसरे दिन भी आमरण अनशन पर रहे।

मनीष मीणा हत्याकांड में न्याय की मांग को लेकर पिछले 31 दिन से बूंदी जिला कलेक्ट्रेट पर अखिल भारतीय मीणा समाज विकास समिति द्वारा सर्व समाज के सहयोग से आंदोलन जारी है। 8 जनवरी से इस मामले में धरना शुरू किया गया था इसके बाद 5 दिन क्रमिक

अनशन के बाद दो दिन से 19 लोग जिला कलेक्ट्रेट पर आमरण अनशन पर बैठे हैं।

समर्थन में ये पहुंचे:- शुक्रवार को आंदोलन के समर्थन में एडवोकेट देवराज मीणा, मीणा समाज के तहसील अध्यक्ष शोभा मीणा, एडवोकेट हेमराज मीणा, डॉ. परमानन्द मीणा, भंवरलाल मीणा, देवकरण मीणा परशुराममीणा, रावदयाल मीणा, भवानीशंकर मीणा, बद्रीलाल मीणा, अनिल मीणा, कान्ति बाई मीणा, गीता बाई मीणा, हुकुमचंद मीणा, रामस्वरूप, द्वारका बाई, फनालाल मीणा, युवा कोंग्रेस के पूर्व जिलाध्यक्ष हरीश मीणा, एनएसयूआई नेता किशन नेखाडी, छात्र नेता भोजराज गुर्जर, विजेन्द्र गुर्जर, हुसमचंद मीणा, रामराज मीणा, बाबूलाल मीणा देहित, शंभू मीणा, बजरंगलाल मीणा, बाबूलाल मीणा, बालाराम मीणा, छोटलाल, दुर्गालाल

मां णा, लखारामा चंद, , राजाराम मीणा, रामप्रकाश मीणा आदि ने जिला कलेक्ट्रेट धरना स्थल पर पहुंचे।

भजपा नेता रूपेश शर्मा ने मुख्यमंत्री कार्यालय को अवगत करवाया:- भजपा नेता रूपेश शर्मा ने शुक्रवार को मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा के नाम मनीष मीणा के पीडित परिवार को आर्थिक सहायता देने का ज्ञापन भेजकर मुख्यमंत्री कार्यालय को सारे मामले से अवगत करवाया।

शर्मा ने मुख्यमंत्री कार्यालय को पिछले 31 दिन से चल रहे आंदोलन के साथ दो दिन से चल रहे आमरण अनशन की भी जानकारी दी और राज्य सरकार से तत्काल मनीष मीणा के पीडित परिवार को आर्थिक सहायता देने की मांग रखी। मनीष मीणा राहत मंत्री डॉ. किरोडीलाल मीणा से वार्ता कर ज्ञापन भेज कर सहायता की मांग की।

# श्रमिकों को सुरक्षा और कल्याणकारी योजनाओं के प्रति जागरूक किया

बूंदी (निर्स)। राजस्थान नगरीय आधारभूत विकास परियोजना के सामुदायिक जागरूकता एवं जनसहभागिता कार्यक्रम के तहत आर्युआईडीपी की अधिशाशी अधिकारी सोमन शर्मा के निर्देश में, ड्रेनेज परियोजना के तहत शहर के जैतसागर नाले पर कार्यरत श्रमिकों को सुरक्षा और श्रमिक कल्याणकारी योजनाओं के प्रति जागरूक किया गया।

श्रमिक जागरूकता कार्यक्रम में श्रमिकों की भूमिका पर बोलते हुए सीएमएससी आर्युआईडीपी के नरेश महावर ने बताया कि श्रमिक किसी भी शहर के विकास की नींव होते हैं। उनके बिना किसी शहर का विकास संभव नहीं होता। उन्होंने कहा कि प्रदेश सरकार श्रमिकों के हित में विभिन्न योजनाएं संचालित कर रही है, लेकिन जानकारी के अभाव में कई श्रमिक उनका उचित लाभ नहीं उठा पाते हैं। श्रमिकों को सुरक्षा के प्रति जागरूक करते हुए कहा कि साईट पर कार्य करते समय सुरक्षा का विशेष ध्यान रखें एवं पूरे सुरक्षा



जैतसागर नाले पर कार्यरत श्रमिकों को सुरक्षा और श्रमिक कल्याणकारी योजनाओं के प्रति जागरूक किया गया।

उपकरणों के साथ ही कार्य करें, क्योंकि छोटी सी लापरवाही बड़ी दुर्घटना का कारण बन सकती है साथ ही उन्होंने बताया कि श्रमिकों को साईट पर कार्य

करते समय किन-किन समस्याओं का सामना करना पड़ सकता है और उनसे किस प्रकार बचा जा सकता है। आर्युआईडीपी से सचिन

मुदगल ने श्रमिक कार्ड से होने वाले लाभों के बारे में बताया। उन्होंने कहा कि प्रत्येक व्यक्ति अपना श्रम विभाग में पंजीकरण कराए।

## हार्टफुलनेस एकात्म अभियान के पोस्टर का विमोचन किया

बूंदी (निर्स)। संस्कृति मंत्रालय भारत सरकार नई दिल्ली और श्री रामचंद्र मिशन हार्टफुलनेस संस्था के समन्वित प्रयास से देश के आठ राज्यों में एकात्म अभियान प्रारंभ हो गया है।

हार्टफुलनेस संस्था के वैश्विक गुरु श्री कमलेश डी पटेल ने रामचंद्र मिशन के संस्थापक बाबूजी महाराज की 125वीं जयंती पर यह अभिनव कार्यक्रम शुरू किया है। इसके अंतर्गत राजस्थान सहित उत्तर प्रदेश, गुजरात, तमिलनाडु, तेलंगाना, आंध्र प्रदेश और महाराष्ट्र में सवा लाख से अधिक गांवों में ध्यान सिखाया जाएगा। इसमें राजस्थान के 15000 से अधिक गांवों में यह कार्यक्रम होगा।

बूंदी जिले के लगभग 500 गांव इसमें लिए जाएंगे। इसके अंतर्गत महिला बाल विकास विभाग, शिक्षा विभाग, सहकारी संस्थाएं, स्वास्थ्य विभाग, राजस्व विभाग, पंचायती राज विभाग, ग्राम पंचायत सरपंच आदि के सहयोग से ध्यान, योग, विद्यार्थियों के विकास के संबंध में जानकारी, कृषि के संबंध में आधारभूत जानकारी, मानसिक स्वास्थ्य और नशा मुक्ति आदि पर बातचीत की जाएगी। यह सारे कार्यक्रम निःशुल्क होंगे।

■ हार्टफुलनेस ध्यान पद्धति में प्रातः काल ध्यान, सायंकाल सफाई और सोते समय प्रार्थना का विधान है

एकात्म अभियान के पोस्टर और फ्लेक्स का विमोचन जिला कलेक्टर अक्षय गोदार द्वारा किया गया। इस अवसर पर जिला कलेक्टर को हार्टफुलनेस वे पुस्तक भेंट की गई तथा एकात्म अभियान की संक्षिप्त में जानकारी दी गई। हार्टफुलनेस ध्यान पद्धति में प्रातः काल ध्यान, सायंकाल सफाई और सोते समय प्रार्थना का विधान है। बूंदी में वर्तमान में पांच प्रशिक्षक हैं। इस दौरान जिला कलेक्टर ने अभियान की सफलता के लिए शुभकामनाएं दी और कहा कि खूब काम करें। इस अवसर पर जिला समन्वयक चंदनी वरयानी, केंद्र समन्वयक उमेश जसोतानी, प्रिसेप्टर नीलू राजानी, प्रिसेप्टर डॉ. महावीर कुमार शर्मा और गहन अभ्यासी सरला कुशवाहा और दुर्गेश सैनी मौजूद रहे।

# संभागीय आयुक्त ने जिला अस्पताल एवं नरेगा के तहत चल रहे कार्यों का निरीक्षण किया

बूंदी (निर्स)। संभागीय आयुक्त राजेन्द्र सिंह शेखावत ने शुक्रवार को जिला अस्पताल एवं नरेगा के तहत चल रहे कार्यों का निरीक्षण किया। संभागीय आयुक्त ने जिला अस्पताल पहुंचकर वहां की व्यवस्थाओं का जायजा लिया। इस दौरान उन्होंने चल रहे निर्माण कार्यों तथा विभिन्न व्यवस्थाओं का जायजा लिया।

इस दौरान उन्होंने वार्डों में भर्ती मरीजों से बातचीत की और उनकी तबियत के बारे में पूछा। उन्होंने संबंधित अधिकारियों से कहा कि अस्पताल में चल रहे निर्माण कार्य को जल्द से जल्द पूरा करें। इसके बाद श्री शेखावत ने महिला वार्ड, पीएमओ ऑफिस एवं नर्सिंग स्टेशन का भी निरीक्षण किया। उन्होंने मरीजों के वार्डों में प्रतिदिन साफ-सफाई करवाने के निर्देश पीएमओ को दिए। इसके पश्चात संभागीय आयुक्त ने दवाईयों की उपलब्धता की जानकारी ली एवं पंजीकरण कार्ड पर जाकर रोगी पची व्यवस्था के बारे में जाना। निरीक्षण के दौरान अतिरिक्त जिला



संभागीय आयुक्त राजेन्द्र सिंह ने जिला अस्पताल एवं नरेगा के तहत चल रहे कार्यों का निरीक्षण किया।

कलेक्टर सुदर्शन सिंह तोमर, मुख्य कार्यकारी अधिकारी रवि वर्मा, प्रमुख चिकित्सा अधिकारी डॉ. प्रभाकर विजय एवं आरएसआरडीसी के अभियंता उपस्थित रहे। नरेगा के तहत चल रहे कार्यों

का किया निरीक्षण:- संभागीय आयुक्त ने बलदेवपुर व खटकड़ तलाई में नरेगा के तहत चल रहे कार्यों का निरीक्षण किया। इस दौरान उन्होंने नहर की सफाई का कार्य कर रहे श्रमिकों से बातचीत की एवं उनको दी जा रही सुविधाओं के

बारे में भी जानकारी ली। उन्होंने सीएडी विभाग के तहत करवाए जा रहे कार्यों की भी जानकारी ली। इस दौरान मुख्य कार्यकारी अधिकारी रवि वर्मा, बीडीओ बूंदी सुरेश वर्मा व अन्य अधिकारी मौजूद रहे।





श्रेयस अय्यर को भारत की सफेद गेंद की टीम में स्थायी स्थान नहीं दिया गया है जबकि वह अपनी शानदार फॉर्म और उपमहाद्वीप की धीमी पिचों पर स्पिनरों पर हावी होने की काबिलियत रखते हैं।  
-रिकी पॉटिंग

ऑस्ट्रेलियन बल्लेबाज, श्रेयस अय्यर के बारे में बोलते हुए।



आज का खिलाड़ी



स्टीव स्मिथ

ऑस्ट्रेलिया के दिग्गज खिलाड़ी स्टीव स्मिथ और एलेक्स कैरी ने श्रीलंका के खिलाफ दूसरे टेस्ट मैच में शतक लगाया। स्मिथ ने पहले सेंचुरी पूरी की इसके बाद कैरी ने भी शतक जड़ा। ऑस्ट्रेलियाई खिलाड़ी कैरी ने टेस्ट करियर का दूसरा शतक लगाया। स्टीव स्मिथ ने सचिन तेंदुलकर का

राष्ट्रदूत कोटा, 8 फरवरी, 2025 5

एक बड़ा रिकॉर्ड तोड़ दिया है। वे सबसे कम टेस्ट पारियों में 36 शतक लगाने वाले दूसरे खिलाड़ी बन गए हैं। स्मिथ ने इसके लिए 206 पारियां खेलीं। जबकि सचिन ने 218 पारियां खेली थीं। इस लिस्ट में रिकी पॉटिंग टॉप पर हैं। पॉटिंग ने 200 पारियों में 36 शतक जड़े।

क्या आप जानते हैं?..... 22 साल की उम्र में, मेस्सी ने बैलन डीओर और फीफा वर्ल्ड प्लेयर ऑफ द ईयर का पुरस्कार जीता, दोनों बार प्रत्येक ट्राफी के इतिहास में सबसे बड़े वोटिंग अंतर से। 'मेसी कुछ इतना तक दुनिया के सर्वश्रेष्ठ खिलाड़ी हैं।

## चोटिल सैम अयूब चैंपियंस ट्रॉफी से हुये बाहर

लाहौर 07 फरवरी। पाकिस्तान के बाएं हाथ के बल्लेबाज सैम अयूब टखने की चोट के कारण आगामी चैंपियंस ट्रॉफी से बाहर हो गये हैं पाकिस्तान क्रिकेट बोर्ड (पीसीबी) ने कहा कि अयूब दाएं टखने में लगी चोट से अच्छी तरह से उबर रहे हैं। वह अभी इंग्लैंड में हैं और चोट से पूरी तरह से उबरने तक वह इंग्लैंड में ही रहेंगे। दक्षिण अफ्रीका के साथ केपटाउन टेस्ट में क्षेत्ररक्षण के दौरान उन्हें यह चोट लगी थी और इससे उबरने में उन्हें कम से कम 10 सप्ताह का समय लगेगा। सैम अयूब पाकिस्तान के लिए अभी तक नौ एकदिवसीय मैच खेल चुके हैं। उन्होंने इस दौरान तीन शतक और एक अर्धशतक बनाया है। अयूब ने इस प्रारूप में 515 रन बनाए हैं। इसके साथ ही पांच विकेट भी लिए हैं। सैम अयूब पाकिस्तान के लिए 27 टी-20 मैचों में 498 रन तथा आठ टेस्ट मैचों में वह 364 रन बना चुके हैं।

## जयपुर जिला क्रिकेट संघ केशव डीडवानिया के नाबाद दोहरे शतक से जीता जयपुर क्लब



जयपुर, 7 फरवरी। जयपुर जिला क्रिकेट संघ द्वारा आयोजित के एल सैनी ए डिविजन लीग में आज खेले गए मैच में जयपुर क्लब ने सबा क्लब को 122 रनों से हराया। के एल सैनी स्टेडियम पर सबा क्लब ने टॉस जीत कर पहले जयपुर क्लब को बल्लेबाजी के लिए आमंत्रित किया। जयपुर क्लब ने केशव डीडवानिया के 200 रन नाबाद (144 गेंद, 22 चौके, 6 छक्के), कुशाग्र ओझा के 107 रन (88 गेंद, 15 चौके, 1 छक्के), दक्ष कासलीवाल के 18 रन, लोहित केवलिया के 23 रन नाबाद व विवेक सैनी सैनी के 17 रनों से 50 ओवर में 5 विकेट पर 389 रनों का स्कोर बनाया। सबा क्लब के लिए सार्थक त्यागी ने 56 पर 3 व मोहम्मद कैफ ने 22 पर 1 विकेट लिया। केशव डीडवानिया व कुशाग्र ओझा ने चौथे विकेट के लिए 247 रनों की साझेदारी की। जवाबी पारी में सबा क्लब की टीम यथार्थ भारद्वाज के 97 रन, आदित्य वाघवा के 48 रन, मोहम्मद कैफ के 29 रन, अमन खिलजी के 35 रन, मनीष बेदवाल के 21 रन व नीतीराज सिंह के 15 रनों से 50 ओवर में 7 विकेट पर 267 रन ही बना पाई। जयपुर क्लब के लिए मोंटी जायसवाल ने 28 पर 3, लोहित केवलिया ने 57 पर 2, सुमित शर्मा व गौरव मीना ने 1-1 विकेट लिए। आज नीरजा मोदी एकेडमी बनाम जयपुर क्लब के मध्य मैच खेला जाएगा।

## जिम्बाब्वे ने आयरलैंड को 260 रन पर समेटा

बुलावायो 06 फरवरी। ब्लेसिंग मुजारबानी (सात विकेट) की घातक गेंदबाजी की बदौलत जिम्बाब्वे ने एकमात्र टेस्ट मुकाबले के पहले दिन गुरुवार को आयरलैंड को 260 रन पर समेटने के बाद एक विकेट पर 72 रन बनाकर अपनी स्थिति मजबूत कर ली है। आज यहां क्वींस स्पोर्ट्स क्लब में आयरलैंड ने टॉस जीतकर पहले बल्लेबाजी करने का फैसला किया। बल्लेबाजी करने उतरी आयरलैंड की शुरुआत बेहद खराब रही और उसने 31 के स्कोर पर अपने पांच विकेट गवां दिये। इसके बाद लोकान टकर और एंडी मैक्ब्राइन ने पारी को संभालने का प्रयास किया। ट्वेंटर ग्वॉड ने लोकान टकर (33) को आउट कर इस साझेदारी को तोड़ा। इसके बाद बल्लेबाजी करने आये मार्क ऐडेर ने एंडी मैक्ब्राइन के साथ पारी को संभाला और 127 रनों की साझेदारी की। मुजारबानी ने मार्क ऐडेर (78) को आउट कर इस साझेदारी को तोड़ा। इसके बाद एकबार फिर आयरलैंड के विकेट लगातार गिरते चले गये और पूरी टीम 56.4 ओवर में 260 के स्कोर पर सिमट गई। एंडी मैक्ब्राइन (90) रन बनाकर नाबाद रहे। उन्होंने अपनी पारी में 12 चौके लगाये। जिम्बाब्वे की ओर ब्लेसिंग मुजारबानी ने 58 रन देकर सात विकेट लिये। रिचर्ड एनरावा को दो विकेट मिले। ट्वेंटर ग्वॉड ने एक बल्लेबाजी को आउट किया।

## टी20 में फेल होने के बाद अब रणजी ट्रॉफी खेलेंगे सूर्यकुमार यादव

नई दिल्ली, 7 फरवरी। सूर्यकुमार यादव भारत की वनडे टीम से बाहर चल रहे हैं। उन्होंने टीम इंडिया के लिए आखिरी वनडे 2023 में खेला था। वहीं वे टी20 फॉर्मेट में कुछ खास नहीं कर सके। अब सूर्या रणजी ट्रॉफी के लिए मैदान पर उतरेंगे। वे मुंबई के लिए रणजी ट्रॉफी 2025 का क्वार्टर फाइनल मैच खेल सकते हैं। सूर्या शुरुआत को मैदान पर प्रैक्टिस के लिए उतरे। लेकिन सूर्या को कप्तानी नहीं मिलेगी। रणजी ट्रॉफी 2025 का तीसरा क्वार्टर फाइनल मैच शनिवार से मुंबई और हरियाणा के बीच खेला जाएगा। ये मुकाबला कोलकाता के इंडन गार्डन्स में आयोजित होगा। सूर्या इस मैच की प्लेइंग इलेवन में शामिल हो सकते हैं। वे मुंबई टीम का हिस्सा हैं। सूर्या पिछले काफी वक्त से बल्ले से कमाल नहीं दिखा पाए हैं। लेकिन वे इस मैच के जरिए फॉर्म में आने की कोशिश करेंगे। सूर्यकुमार यादव मुंबई टीम का हिस्सा हैं और मुंबई के नियमित कप्तान अजिंक्य रहाणे हैं। राहुग लंबे वक्त से टीम की कप्तानी कर रहे हैं। वे सीनियर खिलाड़ी भी हैं। जबकि सूर्या लगातार इंटरनेशनल क्रिकेट में खेलते हैं। वे टी20 फॉर्मेट में भारत के कप्तान हैं।

# टी-20 वर्ल्ड कप विजेता टीम इंडिया को मिली डायमण्ड रिंग

नई दिल्ली, 7 फरवरी। भारत ने पिछले साल 2024 में टी20 वर्ल्ड कप का खिताब अपने नाम किया था। रोहित शर्मा की अगुवाई में टीम इंडिया की जीत के बाद विकट्री परेडा का आयोजन हुआ। इसके बाद खिलाड़ियों को अवॉर्ड शो में भी सम्मानित किया गया था। बीसीसीआई ने हाल ही में नमन आंबेड्स् का आयोजन किया था। इस दौरान टीम इंडिया के खिलाड़ियों को हीरे की अंगुठी गिफ्ट की गई। ये अंगुठी काफी महंगी है। बीसीसीआई ने शुक्रवार को एक वीडियो शेयर किया। ये नमन आंबेड्स् का है। इसमें खिलाड़ियों को अंगुठी को दिखाया गया है। बीसीसीआई ने एक्स पर वीडियो शेयर करते हुए एक्स पर लिखा कि, टीम इंडिया को सम्मानित करते हुए उन्हें चैंपियंस रिंग दी गई।



इस अंगुठी की सबसे बड़ी और पहली खासियत तो यही है कि ये चैंपियंस की रिंग है। इसके साथ-साथ इसे बहुत ही खास तरीके से डिजाइन किया गया है। रिंग पर हर खिलाड़ी का नाम लिखा गया

## लिवरपूल की जीत से इंग्लिश लीग कप के फाइनल में, अब मुकाबला न्यूकैसल से



लंदन, 7 फरवरी। गत चैंपियन लिवरपूल ने सेमीफाइनल के दूसरे चरण में बेहतरीन खेल का प्रदर्शन करते हुए टोटेनहम को 4-0 से हराकर इंग्लिश लीग

कप फुटबॉल टूर्नामेंट के फाइनल में प्रवेश किया जहां उसका सामना न्यूकैसल से होगा। लिवरपूल सेमीफाइनल के पहले चरण में एक गोल से हार गया था लेकिन दूसरे चरण में उसने बाजी पलटने में कोई कसर नहीं छोड़ी और 4-1 के कुल स्कोर के साथ फाइनल में अपनी जगह पक्की की। लिवरपूल की तरफ से पहले हाफ में फ्रॉरवर्ड कोडी गार्को ने गोल करके उसे शुरुआती बढ़त दिलाई। इसके बाद मोहम्मद सलाह, डोमिनिक स्त्रोबोस्जलाई और वर्जिल वान डिक के गोल की मदद से उसने सेमीफाइनल के दूसरे चरण को एकतरफा बना दिया। अपने खिताब का बचाव करने के लिए लिवरपूल 16 मार्च को वेम्बली स्टेडियम में फाइनल में न्यूकैसल का सामना करेगा। न्यूकैसल ने पिछले 70 साल से कोई बड़ा फुटबॉल टूर्नामेंट नहीं जीता है।

## किदांबी श्रीकांत: खेल के लिए बना मांसाहारी, तोड़ा परिवार का रिवाज, भाई की जिद से बना वर्ल्ड नंबर 1

नई दिल्ली, 7 फरवरी। पूर्व विश्व नंबर एक खिलाड़ी और ओलंपिकन किदांबी श्रीकांत यकीनन भारत के सर्वश्रेष्ठ बैडमिंटन खिलाड़ियों में से एक हैं। विश्व रैंकिंग में नंबर 1 स्थान पर पहुंचने के साथ-साथ वह विश्व चैंपियनशिप में रजत पदक जीतने वाले पहले भारतीय व्यक्ति बन गए हैं। वे 2021 बैडमिंटन विश्व चैंपियनशिप के पुरुष एकल के फाइनल में पहुंचने वाले और टूर में सुपर सीरीज प्रीमियर इवेंट में पुरुषों का खिताब जीतने वाले एकमात्र भारतीय खिलाड़ी भी हैं। किदांबी को 2018 में भारत के चौथे सर्वोच्च नागरिक पुरस्कार पद्म श्री से सम्मानित किया गया था और 2015 में अर्जुन पुरस्कार से सम्मानित किया गया था। आंध्र प्रदेश के रावुलापलेम में श्रीकांत नम्मावारण किदांबी का जन्म 7 फरवरी 1993 एक तेलुगु परिवार में हुआ था। उनके पिता केवीएस कृष्णा एक जमींदार हैं और उनकी



माँ राधा एक गृहिणी हैं। किदांबी श्रीकांत के बड़े भाई के. नंदगोपाल भी बैडमिंटन खिलाड़ी हैं और अपने भाई के साथ जूनियर राष्ट्रीय चैंपियन हैं। वे 2008 तक एक ही घर में रहते थे और फिर श्रीकांत अपनी प्रैक्टिस जारी रखने के लिए गोपीचंद अकादमी चले गए। वह अपने बड़े भाई से प्रेरित होकर 2001 में गुरुद्वार बैडमिंटन खेलना शुरू किया। आगले साल वो और उनके भाई दो साल के प्रशिक्षण के लिए आंध्र प्रदेश के विशाखापत्तनम के स्पोर्ट्स अकादमी में चले गए। जहाँ कोच ने उन्हें डबल्स के बजाय सिंगल्स खेलने के लिए प्रोत्साहित किया।

## कटक में भारत की प्लेइंग 11 में हो सकते हैं दो बदलाव

कटक, 7 फरवरी। भारतीय टीम ने गुरुवार को इंग्लैंड को 4 विकेट से हराकर 3 मैचों की वनडे सीरीज की शुरुआत की। चैंपियंस ट्रॉफी से पहले भारत की तैयारियों का जायजा लेने के लिए 2 और मैच बाकी हैं। इन 2 मैचों में टीम अपने सभी विकल्प आजमाने का प्रयास करेगी। ऐसे में रविवार को कटक में भारतीय टीम की प्लेइंग 11 में 2 बदलाव हो सकता है। टीम इंडिया की प्लेइंग 11 में 1 बदलाव बल्लेबाजी और दूसरा गेंदबाजी में हो सकता है। बल्लेबाजी में बदलाव तो तय है। विराट कोहली घुटने में तकलीफ के कारण पहला वनडे नहीं खेलेंगे। दूसरे वनडे में उनकी वापसी तय है। नागपुर में ताबड़तोड़ अर्धशतक जड़ने वाले श्रेयस अय्यर ने मैच के बाद खुलासा किया कि कोहली उपलब्ध होते तो वह प्लेइंग 11 में नहीं होते। विराट कोहली के ना होने पर यशस्वी जायसवाल ने डेब्यू किया। उनका प्रदर्शन कुछ खास नहीं रहा। श्रेयस अय्यर की बातों से अय्यर लगा कि रोहित शर्मा के साथ यशस्वी ओपनिंग के पसंद हैं। शुभमन गिल नंबर 3 और विराट

## गाले, 7 फरवरी। एलेक्स कैरी (नाबाद 139) और कप्तान स्टीव स्मिथ (नाबाद 120) की शानदार शतकीय पारियों की बदौलत ऑस्ट्रेलिया ने दूसरे टेस्ट मैच के दूसरे दिन शुरुआत को श्रीलंका के खिलाफ तीन विकेट पर 330 का स्कोर खड़ा कर 73 रन की बढ़त के साथ मैच पर अपनी पकड़ बना ली है। श्रीलंका ने कल के नौ विकेट पर 229 के स्कोर से आगे खेलना शुरू किया। आज सुबह के सत्र में मैथ्यू कुमनन ने लाहिरू कुमारा को रिपेट अभी नहीं आई है। ऐसे में अर्शदीप और राणा को दो-दो मैच दिए जा सकते हैं। इसके अलावा कुलदीप यादव ने चोट से वापसी की है। ऐसे में उन्हें दूसरे वनडे में भी मौका मिल सकता है। भारत की दूसरी वनडे के लिए संभावित प्लेइंग 11, रोहित शर्मा (कप्तान), शुभमन गिल, विराट कोहली, श्रेयस अय्यर, केएल राहुल (विकेटकीपर), हार्दिक पंड्या, अक्षर पटेल, रविंद्र जडेजा, कुलदीप यादव, हर्षित राणा/अर्शदीप सिंह, मोहम्मद शमी।

गाले, 7 फरवरी। एलेक्स कैरी (नाबाद 139) और कप्तान स्टीव स्मिथ (नाबाद 120) की शानदार शतकीय पारियों की बदौलत ऑस्ट्रेलिया ने दूसरे टेस्ट मैच के दूसरे दिन शुरुआत को श्रीलंका के खिलाफ तीन विकेट पर 330 का स्कोर खड़ा कर 73 रन की बढ़त के साथ मैच पर अपनी पकड़ बना ली है। श्रीलंका ने कल के नौ विकेट पर 229 के स्कोर से आगे खेलना शुरू किया। आज सुबह के सत्र में मैथ्यू कुमनन ने लाहिरू कुमारा को रिपेट अभी नहीं आई है। ऐसे में अर्शदीप और राणा को दो-दो मैच दिए जा सकते हैं। इसके अलावा कुलदीप यादव ने चोट से वापसी की है। ऐसे में उन्हें दूसरे वनडे में भी मौका मिल सकता है। भारत की दूसरी वनडे के लिए संभावित प्लेइंग 11, रोहित शर्मा (कप्तान), शुभमन गिल, विराट कोहली, श्रेयस अय्यर, केएल राहुल (विकेटकीपर), हार्दिक पंड्या, अक्षर पटेल, रविंद्र जडेजा, कुलदीप यादव, हर्षित राणा/अर्शदीप सिंह, मोहम्मद शमी।

## गिल ने कहा, कोहली इंग्लैंड के खिलाफ खेलेंगे दूसरा वनडे?

नई दिल्ली, 7 फरवरी। विराट कोहली इंग्लैंड के खिलाफ दूसरा वनडे खेलेंगे या नहीं ये इस समय का सबसे बड़ा सवाल है। इंडिया वर्सेस इंग्लैंड तीन मैच की वनडे सीरीज का आगाज 6 फरवरी को नागपुर में खेले गए पहले मुकाबले से हुआ। इस मुकाबले की शुरुआत में फैस का दिल उस समय टूटा जब उन्हें पता चला कि, चोटिल होने की वजह से किंग कोहली मैच नहीं खेल रहे हैं। कप्तान रोहित शर्मा ने टॉस के दौरान बताया कि विराट कोहली के घुटने में दिक्कत है जिस वजह से वह मैच से बाहर हो गए हैं। उनकी जगह नागपुर वनडे में श्रेयस अय्यर को खेलने का मौका मिला। इंडिया वर्सेस इंग्लैंड दूसरा वनडे 9 फरवरी को कटक में खेला जाना है। क्या इस मुकाबले से पहले विराट कोहली फिट हो पाएंगे। फैस की जुबां पर यही सवाल है। इस सवाल का जवाब भारत कोहली की चोट को लेकर चिंता करने वाली कोई बात नहीं है और कहा है कि स्टार बल्लेबाज कटक में दूसरे वनडे के लिए टीम में वापस आ जाएगा। गिल ने स्टार स्पॉटर्स से कहा कि, जब वह सुबह उठे तो उनके घुटने में सूजन थी। कल के अभ्यास सत्र तक वह ठीक थे। चिंता की कोई बात नहीं है।

नवयुवाओं को जीवन में खेलों के महत्त्व पर अपने विचार साझा करते हुए कहा कि जीतने से ज्यादा प्रतियोगिता का हिस्सा बनना अहम है। स्कूल खेल महोत्सव का शुभारंभ हुआ। कार्यक्रम की मुख्य अतिथि डॉ. जयश्री पेडीवाल अय्यर को खेलने का मौका मिला। इंडिया वर्सेस इंग्लैंड दूसरा वनडे 9 फरवरी को कटक में खेला जाना है। क्या इस मुकाबले से पहले विराट कोहली फिट हो पाएंगे। फैस की जुबां पर यही सवाल है। इस सवाल का जवाब भारत कोहली की चोट को लेकर चिंता करने वाली कोई बात नहीं है और कहा है कि स्टार बल्लेबाज कटक में दूसरे वनडे के लिए टीम में वापस आ जाएगा। गिल ने स्टार स्पॉटर्स से कहा कि, जब वह सुबह उठे तो उनके घुटने में सूजन थी। कल के अभ्यास सत्र तक वह ठीक थे। चिंता की कोई बात नहीं है।

## 38वें राष्ट्रीय खेलों में वुशू खेल के पदक विजेता खिलाड़ियों ने डॉ. नीरज कुमार पवन से की मुलाकात

राजस्थान वुशू टीम ने 4 स्वर्ण, 1 रजत व 6 कांस्य पदक कुल 11 पदक जीत कर इतिहास रचा



जयपुर, 7 फरवरी। देहरादून, उत्तराखंड में आयोजित हुए, 38वें राष्ट्रीय खेलों में राजस्थान वुशू टीम ने शानदार प्रदर्शन करते हुए, 4 स्वर्ण, 1 रजत व 6 कांस्य पदक कुल 11 पदक जीत कर इतिहास रचा। हीरानन्द कटारिया अध्यक्ष, राजस्थान वुशू संघ के बताया कि राष्ट्रीय खेलों के स्वर्ण पदक विजेता शुभम गोरा, नितिका बंसल, महक शर्मा, नीलम चौधरी, रजत पदक विजेता मेधा जोशी तथा कांस्य पदक विजेता देवराज सिंह, विकास यादव, आनंद सैनी, भानु प्रताप खेलो में राजस्थान वुशू टीम ने शानदार प्रदर्शन करते हुए, 4 स्वर्ण, 1 रजत व 6 कांस्य पदक कुल 11 पदक जीत कर इतिहास रचा। हीरानन्द कटारिया अध्यक्ष, राजस्थान वुशू संघ के बताया कि राष्ट्रीय खेलों के स्वर्ण पदक विजेता शुभम गोरा, नितिका बंसल, महक शर्मा, नीलम चौधरी, रजत पदक विजेता मेधा जोशी

अऑफिसियल को माला पहनाकर कर स्वागत किया तथा 11 पदकों के साथ सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन कर राजस्थान प्रदेश का देश में गौरव बढ़ाने पर खिलाड़ियों को बधाई दी तथा आगामी वुशू प्रतियोगिताओं में खिलाड़ी अपना सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन दे सकें। इसके लिए खिलाड़ियों को हर संभव मदद देने का आश्वासन दिया व भविष्य के शुभकामनाएं प्रदान की।





# रिज़र्व बैंक ने रैपो रेट घटाई, आवास-वाहन ऋण सस्ते होने की आशा

## पाँच साल अपरिवर्तित रखने के बाद रिज़र्व बैंक ने 0.25 प्रतिशत दर घटाई

मुंबई, 07 फरवरी। भारतीय रिज़र्व बैंक ने चुनौतीपूर्ण वैश्विक आर्थिक पैरिदृश्य के बीच भारतीय अर्थव्यवस्था मजबूत और लचीली बनी रहने और आगे महंगाई में नरमी आने की उम्मीद जताते हुये करीब पाँच वर्ष बाद नीतिगत दरों में 0.25 प्रतिशत की कटौती तथा मौद्रिक रूख को 'तटस्थ' रखने का निर्णय लिया जिससे आवास ऋण, वाहन ऋण और व्यक्तिगत ऋणों के सस्ते होने की उम्मीद बननी है।

लगातार ग्यारहवाँ बैठक में बेंचमार्क रैपो दर को 6.5 प्रतिशत पर अपरिवर्तित रखने के बाद केंद्रीय बैंक ने आर्थिक विकास की गति कम होने और मुद्रास्फीति के अपने 4 प्रतिशत लक्ष्य के करीब पहुँचने के संकेतों के बारे में बढ़ती चिंताओं के बीच दरों में कटौती की है। रिज़र्व बैंक ने लगभग पाँच वर्षों में पहली बार बेंचमार्क दरों में कटौती की। इससे महंगे कोरोना के दौरान मई 2020 में रैपो दर में 40 आधार अंकों की कटौती करके इसे 4 प्रतिशत किया गया था।

रिज़र्व बैंक के गवर्नर संजय

■ **आर्थिक विकास की गति कम होने और मुद्रास्फीति लक्ष्य के करीब पहुँचने की चिंताओं के बीच रिज़र्व बैंक ने यह निर्णय लिया है। इससे भारतीय अर्थव्यवस्था को मजबूती मिलने की आशा है।**

मल्होत्रा ने मौद्रिक नीति समिति की चालू वित्त वर्ष की मौद्रिक नीति की छठी और अंतिम तीन दिवसीय द्विमासिक बैठक में लिए गये निर्णयों की जानकारी देते हुये कहा कि मुद्रास्फीति लक्ष्य के अनुरूप है। समिति ने सर्वसम्मति से दरों में कटौती करने और रूख को बनाए रखने का निर्णय लिया।

उन्होंने कहा कि बढ़ती वैश्विक अनिश्चितता के बीच समिति ने सर्वसम्मति से बेंचमार्क नीति दरों में 2.5 आधार अंकों की कटौती करके इसे 6.50 प्रतिशत से 6.25 प्रतिशत करने का निर्णय लिया। परिणामस्वरूप, स्थायी जमा सुविधा (एसडीएफ) दर 6.00 प्रतिशत होगी और सीमांत स्थायी सुविधा (एमएसएफ) दर तथा बैंक दर 6.50 प्रतिशत होगी।

उन्होंने कहा कि अगले वित्त वर्ष के

लिए वास्तविक सकल घरेलू उत्पाद की वृद्धि 6.7 प्रतिशत रहने की उम्मीद है जिसमें पहली तिमाही 6.7 प्रतिशत, दूसरी तिमाही 7 प्रतिशत, तथा तीसरी और चौथी तिमाही 6.5 प्रतिशत रहेगी। चालू वित्त वर्ष में विकास दर 6.4 प्रतिशत रहने का अनुमान है।

उन्होंने कहा कि चालू वित्त वर्ष में खुदरा महंगाई के 4.4 प्रतिशत रहने की उम्मीद है जिसमें चौथी तिमाही में इसके 4.4 प्रतिशत रहने की संभावना है। अगले वित्त वर्ष में खुदरा महंगाई के 4.2 प्रतिशत पर रहने का अनुमान जताते हुये उन्होंने कहा कि खुदरा महंगाई पहली तिमाही में 4.5 प्रतिशत, दूसरी तिमाही में 4.0 प्रतिशत, तीसरी तिमाही 3.8 प्रतिशत और चौथी तिमाही में 4.2 प्रतिशत रह सकती है।

## भारत ने बंगलादेश के उच्चायुक्त को तलब किया

नयी दिल्ली, 07 फरवरी। विदेश मंत्रालय ने शुक्रवार को शाम बंगलादेश के कार्यवाहक उच्चायुक्त को तलब किया और ढाका में बंगलादेश के अधिकारियों द्वारा भारत के बारे में नकारात्मक टिप्पणियों पर नाराजगी प्रकट की तथा सलाह दी कि आपसी संबंधों में माहौल खराब नहीं किया जाना

■ **भारत ने कहा कि बंगलादेश के अधिकारियों के नियमित बयान भारत को नकारात्मक रूप से चित्रित करते हैं। ये बयान लगातार नकारात्मकता के लिये जिम्मेदार हैं।**

चाहिए।

मोडिया के सवालों के जवाब में विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता रणधीर जायसवाल ने कहा, भारत में बंगलादेश के कार्यवाहक उच्चायुक्त मो. नूरूल इस्लाम को आज 07 फरवरी को शाम पांच बजे साउथ ब्लॉक में बुलाया गया था। उन्हें यह बताया गया कि भारत बंगलादेश के साथ एक सकारात्मक, रचनात्मक और पारस्परिक रूप से लाभकारी संबंध चाहता है, जिसे हाल की उच्च स्तरीय बैठकों में कई बार दोहराया गया है।

# मतगणना से पहले भाजपा व आप में आरोपों की जंग छिड़ी

## केजरीवाल ने आरोप लगाया कि भाजपा आप प्रत्याशियों को 15 करोड़ का ऑफर दे रही है। भाजपा की मांग पर एलजी ने जांच का आदेश दिया

■ **जांच के लिये गई एसीबी की टीम को केजरीवाल के घर में नहीं घुसने दिया गया। दो घंटे के झूमे के बाद एसीबी की टीम वापस लौटी।**

नोटिस के जांच के लिए पहुंचा जा सकता है। यह गैरकानूनी तरीका है। केजरीवाल के घर के बाहर ये पूरा ड्रामा लगभग 2 घंटों तक चला। आखिरकार एसीबी की टीम को केजरीवाल के दरवाजे से वापस लौटना पड़ा।

इस मामले में एसीबी ने आप सांसद संजय सिंह से भी पूछताछ की, लेकिन सूत्रों के मुताबिक उन्होंने जांच में सहयोग नहीं दिया।

एसीबी (एंटी करप्शन ब्यूरो) के सूत्रों के मुताबिक, संजय सिंह ने उन 16 उम्मीदवारों के नाम मुहैया नहीं कराए, जिन्हें कथित तौर पर पैसे का लालच देने का आरोप है। उन्होंने केवल मुकेश अहलावत का नाम सामने रखा। इस मामले में पहले 7 उम्मीदवारों को पैसे का लालच दिए जाने की बात सामने आई थी, लेकिन बाद में 16 उम्मीदवारों के नाम सामने आए। सूत्रों के मुताबिक, इस पर सवाल उठते हुए एसीबी ने संजय सिंह से यह भी पूछा कि कितने किसी के घर में बिना किसी कानूनी

पाटी छोड़ने के लिए कहा गया, लेकिन इसका भी जवाब नहीं मिला।

दिल्ली भाजपा के महासचिव विष्णु मित्तल ने दिल्ली के उपराज्यपाल वी.के. सक्सेना को आम आदमी पार्टी के आरोपों पर चिट्ठी लिखी। उन्होंने यह अनुरोध किया कि अरविंद केजरीवाल और संजय सिंह को बुलाया जाए और विधायकों से संपर्क करने वाले व्यक्ति के विवरण और संपर्क के तरीके और माध्यम आदि के संबंध में विस्तृत पूछताछ की जाए। सच्चाई का पता लगाने के लिए जांच की जानी चाहिए। उपराज्यपाल वी.के. सक्सेना ने बीजेपी की मांग पर जांच के आदेश दे दिये।

बीजेपी पर आम आदमी पार्टी के प्रत्याशियों को खरीदने का ऑफर देने का आरोप लगाने के बाद आम आदमी पार्टी के मुखिया अरविंद केजरीवाल ने अपने 70 प्रत्याशियों संग बैठक की। यह बैठक अरविंद केजरीवाल के घर 5 फीरोजशाह रोड पर हुई। इस बैठक में 70 प्रत्याशियों के साथ-साथ मुख्यमंत्री

आतिशी और पार्टी के अन्य बड़े नेता भी शामिल हुए।

आम आदमी पार्टी प्रमुख अरविंद केजरीवाल ने बृहस्पतिवार को सोशल मीडिया मंच एक्स पर एक पोस्ट में दावा किया कि आप के 16 उम्मीदवारों को बीजेपी की ओर से मंत्री पद और पार्टी बदलने पर 15-15 करोड़ रुपये देने का प्रस्ताव मिला है। केजरीवाल ने अपने पोस्ट में कहा, कुछ एजेंसियां दिखा रही हैं कि बीजेपी की 55 से ज्यादा सीट आ रही है।

पिछले दो घंटे में हमारे 16 उम्मीदवारों के पास फोन आ गए हैं कि आप छोड़ के उनकी पार्टी में आ जाओ, मंत्री बना देंगे और हर एक को 15-15 करोड़ देंगे। अगर इनकी पार्टी की 55 से ज्यादा सीटें आ रही हैं, तो हमारे उम्मीदवारों को फोन करने की क्या जरूरत है? जाहिर तौर पे ये फर्जी सर्वे करवाये ही इसलिए गए हैं, ताकि ये माहौल बनाकर कुछ उम्मीदवारों को तोड़ा जा सके, लेकिन हमारा एक भी आदमी नहीं दूटेगा।

दिल्ली भाजपा अध्यक्ष वीरेंद्र सचदेवा ने आरोपों को खारिज करते हुए इन्हें चुनावी हार को लेकर आप की हताशा का संकेत बताया।

## ‘महाराष्ट्र में टोटल वयस्क...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

कौन है? यह संख्या हिमाचल प्रदेश के वोटरों की कुल संख्या के बराबर है। दूसरा प्रश्न यह है कि महाराष्ट्र में मतदाताओं की संख्या, राज्य में वोट डालने वालों की कुल संख्या से ज्यादा क्यों है? किसी न किसी तरह, महाराष्ट्र में मतदाता एकाएक सुजित किये गये हैं। राहुल गांधी ने आरोप लगाया कि राज्य में मतदाताओं की संख्या, राज्य की कुल वयस्क जनसंख्या से ज्यादा है।

उन्होंने कहा कि अगर चुनाव आयोग महाराष्ट्र के लोकसभा एवं विधानसभा चुनावों की वोटर लिस्ट उपलब्ध नहीं करता है, तो इससे गंभीर प्रश्न पैदा होते हैं। राहुल ने पत्रकारों से कहा, "हम इस समय संविधान के पूर्ण विनाश की ओर बढ़ रहे हैं। लेकिन, संविधान की रक्षा हमारा काम है।"

उन्होंने कहा, "हमारा आला कदम होगा न्यायपालिका का दरवाजा खटखटाना।"

गांधी ने कहा, "यह मेरे लिये बड़ी आश्चर्यजनक बात है कि चुनाव आयोग वोटर लिस्ट देने के लिये तैयार नहीं है, और इसका एक ही कारण संभव है कि कहीं कुछ गड़बड़ी है और आयोग इस बात को जानता है।"

उनके द्वारा लगाए गए आरोपों के संदर्भ में चुनाव आयोग ने एक्स पर एक पोस्ट में लिखा, "चुनाव आयोग राजनीतिक पार्टियों को प्राथमिक

हितधारक मानता है, मतदाता तो प्रथम हितधारक हैं ही। आयोग राजनीतिक दलों के विचारों, सुझावों तथा उनकी तरफ से आने वालों प्रश्नों को बहुत अधिक महत्व देता है। आयोग लिखित में जवाब देगा।"

इस बीच, महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री देवेन्द्र फडणवीस ने, महाराष्ट्र विधानसभा चुनावों में गड़बड़ियों के काँग्रेस सांसद के आरोपों को लेकर राहुल गांधी पर हमला बोला और कहा, "जब एक ही जोक बार-बार बताया जाता है तो उस पर हंसा नहीं करते।"

एक्स पर एक पोस्ट में फडणवीस ने लिखा, "जब एक ही चुटकुला बार-बार सुनाया जाए तो उस पर हंसा नहीं करते।" फडणवीस ने अपनी पोस्ट में राहुल गांधी को टैग भी किया।

## अमेरिका ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

ग्रहण समारोह के बाद अमेरिका की यात्रा करने वाले कुछ गिने चुने विश्व नेताओं में से एक होंगे और यह तथ्य कि प्रधानमंत्री को नए प्रशासन के पद संभालने के बमुश्किल तीन सप्ताह के भीतर अमेरिका की यात्रा करने के लिए आमंत्रित किया गया है, यह भारत-अमेरिका साझेदारी के महत्व को दर्शाता है और द्विदलीय समर्थन को भी प्रतिबिंबित करता है, जो इस साझेदारी को अमेरिका में प्राप्त है।

## सेंट स्टीफन्स ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

इसके साथ ही माता-पिता को आशाएं और अपेक्षाएं बच्चों की चिन्ता को कई गुना बढ़ा देती हैं। शिक्षा एवं प्रतियोगिता में रतने पर भारी भरोसा तथा परीक्षा के मानकीकृत आकलन के कारण फेल हो जाने का डर बहुत बढ़ गया है।

मानसिक स्वास्थ्य विशेषज्ञ स्कूलों में यथोचित परामर्श-सेवाओं की कमी को इसका कारण मानते हैं। इस कमी के चलते, विद्यार्थियों को चिन्ता, अवसाद तथा दबाव एवं तनाव से संबंधित अन्य परेशानियों को सहजता से लेने के लिये जरूरी एवं महत्वपूर्ण सम्बल नहीं मिल पाता है। शिक्षाविद् ऐसे सुधारों के सुझाव देते हैं, जिनका फोकस, परीक्षाओं को स्किल ऑरिएन्टेड तथा होलिस्टिक बनाने पर, समझ को ग्रेड पर वरीयता दिये जाने पर, तथा बच्चों के मानसिक-स्वास्थ्य-सम्बलन पर हो। माता-पिता को प्रेरित-प्रोत्साहित किया जाये कि वे परिणाम आधारित आकांक्षाओं को बजाय, शिक्षा के प्रति प्रोथ माइन्डसेट को महत्व दें। शिक्षाविदों के अनुसार, विद्यार्थियों का तनाव करने के लिये उक्त सुधारों तथा माता-पिता की सोच में बदलाव बहुत आवश्यक है।



आध्यात्म के आकर्षण से प्रेरित अभिनेता राजकुमार राव, अभिनेत्री नीना गुप्ता और अभिनेता संजय मिश्रा ने शुक्रवार को त्रिवेणी की पावन धारा में स्नान किया। हिन्दी फिल्मों की अभिनेत्री, टीवी कलाकार और फिल्म निर्माता तथा निदेशक, नीना गुप्ता ने कहा, मैं सालों से यहाँ आना चाहती थी। यह एक अनोखा अनुभव है। आखिरकार, आज मैंने डुबकी लगा ही ली। यहां का माहौल अविश्वसनीय है। मैंने अपने जीवन में इससे बड़ा जनसमूह पहले कभी नहीं देखा।

## महाकुंभ मेले में आग से कई शिविर जले

महाकुंभनगर, 07 फरवरी। महाकुंभ नगर में सेक्टर 18 तुलसी और शंकराचार्य मार्ग पर एक शिविर में शुक्रवार को आग लग गई। दमकल की एक दर्जन से अधिक गाड़ियों ने मौके पर पहुंचकर आग पर काबू पा लिया है।

कल्पवासी थाना प्रभारी निरीक्षक

■ **एक दर्जन दमकलों ने कड़ी मशक्कत के बाद आग पर काबू पाया।**

अजब सिंह ने बताया कि जीटी रोड पर तुलसी चौराहे के पास शंकराचार्य मार्ग पर स्थित इस्कॉन मंदिर शिविर के बाद देवी संपदा मठ के शिविर में आग लगी। आगे पीछे से दोनों शिविर एक दूसरे से छूटे थे। उन्होंने बताया कि एक दर्जन से अधिक दमकल की गाड़ियों ने कड़ी मशक्कत के बाद आग पर काबू पाया। आग कैसे लगी इसके बारे में तत्काल कोई जानकारी उपलब्ध नहीं हो सकी है।

उन्होंने बताया कि आग लगने की सूचना के तुरंत बाद मौके पर पहुंची पुलिस ने क्षेत्र की घेराबंदी कर दी। भीड़ को मौके से हटाया गया।

सिंह ने बताया कि हावा तेज थी जिससे देवी संपदा मठ के शिविर में आग लगी। आग पर काबू पा लिया गया है, किसी प्रकार की जनहानि की सूचना नहीं है, कई शिविर जलकर खाक हो गए हैं। गौरतलब है कि 20 दिन के भीतर महाकुंभ में आग लगने के यह तीसरी घटना है। इससे पहले सेक्टर 19, सेक्टर 22 आग लगी थी। हालांकि इन तीनों घटनाओं में किसी प्रकार की जनहानि नहीं हुई।

# रईसज़ादे की तेज रफ्तार कार ने मुरादाबाद में पाँच छात्राओं को कुचला

## निजी अस्पताल में भर्ती स्कूली छात्राओं में से तीन की हालत गंभीर है

मुरादाबाद, 07 फरवरी। उत्तर प्रदेश के मुरादाबाद में एक रईसजादे की तेज़ रफ्तार अनियंत्रित कार ने शुक्रवार को पाँच छात्राओं को कुचल दिया। घायल छात्राओं को निजी अस्पताल में भर्ती कराया गया है, जिनमें तीन की हालत गंभीर बताई जा रही है।

पुलिस अधीक्षक (अपराध) ने आज बताया कि सिविल लाइन्स थाना क्षेत्र के अंतर्गत रामगंगा विहार इलाके में आज लगभग 12 बजे नीले रंग की एक अनियंत्रित बल्लेने कार रास्ते में जा रही स्कूली छात्राओं के ऊपर जा चढ़ गई। कार की चपेट में आने से छात्राओं में चोट लगी है।

## शारीरिक शिक्षकों को ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

दिसंबर को उन्हें आवेदन पत्र में गलत जानकारी व मिसमैच होने के आधार पर नोटिस जारी कर पूछा कि क्यों न उन्हें सेवा से बर्खास्त कर दिया जाए, जबकि उन्होंने मान्यता प्राप्त यूनिवर्सिटी से बीपीएड किया था।

वहीं, राज्य सरकार व चयन बोर्ड ने दो से तीन बार जांच के बाद ही उन्हें नियुक्ति दी है। इसके अलावा, सरकारी कर्मचारियों पर सीसीए नियमों के तहत कार्रवाई की जा

■ **मौके पर भीड़ ने कार चालक शगुन को पकड़ा। पुलिस के अनुसार, कार चालक नाबालिग है और उसके पास ड्राइविंग लायसंस भी नहीं है।**

छात्राओं में चीख-पुकार मच गई। मौके पर मौजूद भीड़ ने जैसे-तैसे कार चला रहे शगुन (19) को पकड़ लिया और घटना की सूचना थाना सिविल लाइन्स पुलिस को दी। पुलिस ने घटनास्थल पर पहुंच कर घायल छात्राओं को अस्पताल में भर्ती कराया तथा कार चालक शगुन को हिरासत में लेकर, यूपी 27 ए एस 2525 नंबर

की कार को कब्जे में ले लिया। पुलिस ने बताया है कि आरोपी कार चालक नाबालिग है और उसके पास ड्राइविंग लाइसंस भी नहीं है।

सभी घायल छात्राएं शिर्डी साई स्कूल में 12 वीं क्लास में पढ़ती हैं। हादसे के दौरान छात्राएं स्कूल से घर वापस जा रही थीं। थाना पुलिस चालक से पूछताछ कर रही है।

## हाई कोर्ट ने ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

गौरतलब है कि राज्य सरकार ने मुनेश गुर्जर को सर्वप्रथम 5 अगस्त, 2023 को निर्लंबित किया था। इस निर्लंबन पर (हाईकोर्ट) ने रोक लगा दी थी।

इसके बाद राज्य सरकार ने निर्लंबन आदेश वापस ले लिया था। इसके बाद सरकार ने जांच के बाद फिर्तबत माह में मुनेश को फिर से निर्लंबित कर दिया था। इस आदेश को हाईकोर्ट ने दिसंबर, 2023 में रद्द कर दिया था।

## प.बंगाल पटाखा फैक्ट्री में विस्फोट से चार मरे

कोलकाता, 07 फरवरी। पश्चिम बंगाल में नादिया जिले के कल्याणी इलाके में शुक्रवार को एक पटाखा फैक्ट्री में विस्फोट होने से तीन महिलाओं सहित दूध कम से कम चार लोगों की मौत हो गई और एक अन्य महिला गंभीर रूप से झुलस गई। ? आधिकारिक सूत्रों ने बताया

■ **कल्याणी नगर पालिका के घनी आबादी क्षेत्र में स्थित यह फैक्ट्री अवैध बताई जा रही है। विस्फोट में फैक्ट्री जल कर राख हो गई।**

गंभीर रूप से घायल महिला को कल्याणी के जवाहरलाल नेहरू अस्पताल में भर्ती कराया गया है। अवैध बताई जा रही यह पटाखा फैक्ट्री आज दोपहर को जलकर राख हो गई।

सूत्रों ने बताया कि सफाई पौड़ित संभवतः इस पटाखा फैक्ट्री के कर्मचारी थे। यह फैक्ट्री कल्याणी नगरपालिका बावडी नंबर 20 के अंतर्गत घनी आबादी वाले रथलता क्षेत्र में स्थित थी। राणाघाट पुलिस स्टेशन से एक कानून प्रवर्तन एजेंसी जांच के लिए यहां पहुंची।

अग्निशमन विभाग के सूत्रों ने बताया कि विस्फोट दोपहर करीब 2:30 बजे हुआ। विस्फोट से आगे की लपटें उठने लगीं, जिन्हें एक घंटे के भीतर काबू कर लिया गया। सूत्रों ने बताया कि विस्फोट वाले क्षेत्र में किसी के जीवित बचे होने के बारे में उन्हें निश्चित रूप से पता नहीं है।

## ‘कांग्रेस को 20-25 साल...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

आप राम बन गया। कांग्रेस सरकार ने इसमें रोड़े अटकाए, लेकिन हमारी सरकार ने इसे आगे बढ़ाया। मुख्यमंत्री ने कहा कि पेपर लीक करने वालों को नहीं छोड़ने वाला नहीं हूँ। 200 से ज्यादा को पकड़ लिया, और भी कई कतार में हैं। जिसने भ्रष्टाचार किया है, उसको बखाने वाला नहीं हूँ।

मुख्यमंत्री ने कहा कि कांग्रेस वालों को दूसरों की बात सुनने की आदत नहीं है, नहीं तो ये सदन का बहुमूल्य समय खराब नहीं करते। हमारी सरकार ने दिसंबर तक की सामाजिक सुरक्षा पेंशन का भुगतान कर दिया है।

मुख्यमंत्री ने कहा कि कांग्रेस राज के दौरान एक पंचायत तक को जिला बना दिया। यह पोपाबाई का राज है बड़ा, यह ऐसे थोड़ी चलेगा। राज नियम और कानून-कायदे से चलेगा। मुख्यमंत्री ने कहा कि जब मैं बजरी खनन का नाम लेता हूँ, तो मेरे विपक्ष के नेताओं के मन में सांप लोटने लग जाते हैं। अरे भाई, ऐसा क्या हो जाता है। राजस्थान की जनता को एक-एक पाई का हिसाब देना पड़ेगा। यह किसान का बैटा है, यह खेतीका भी जानता है।

मुख्यमंत्री ने कहा कि आपको आवाज मेरी आवाज को दबाने वाली नहीं है। देखते जाइए, मेरी आवाज भी बढ़ती जाएगी। मुख्यमंत्री ने कहा कि यह भजनलाल की आवाज नहीं, 8

करोड़ राजस्थान की जनता की आवाज है। अंग्रेज स्कूल खोलने के नाम पर विद्यार्थियों से धोखा किया गया। इन अंग्रेजी स्कूलों में न तो आधारभूत संरचना थी और न स्टाफ और टीचर लगाए। मुख्यमंत्री ने कहा कि ऐसी कोई योजना हो, जिसमें कोई काम नहीं करना हो, वह योजना महात्मा गांधी के नाम पर आती है। कांग्रेस सरकार ने 3000 से ज्यादा स्कूलों को राशि उपलब्ध नहीं कराई, जिससे वे स्कूल दयनीय हालत में चलते रहे। मुख्यमंत्री ने कहा कि हमारी सरकार अंग्रेजी और हिंदी दोनों स्कूलों में शिक्षक उपलब्ध करवाएगी।

मुख्यमंत्री ने डोटारासा से कहा कि मुझे एक बात का दुख है। प्रतिपक्ष के नेता के रूप में भैरो सिंह शेखावत, परसराम मदेराण, गुलाबचंद कटारिया, वसुंधरा राजे, लक्ष्मण सिंह, राजेन्द्र राठौड़, रामनारायण चौधरी जैसे नेता रहे। ऐसा कभी नहीं हुआ कि नेता प्रतिपक्ष का भाषण न हुआ हो। आपको धोखे ने प्रतिपक्ष के नेता को बोलते नहीं दिया, यह पहली बाहर हुआ, मुझे बहुत दुख हो रहा है। मुझे बहुत दुख है कि जूली आप डोटारासा की चाल में आ गए।

राज्यपाल के अधिभाषण पर जवाब के दौरान, मुख्यमंत्री कई बार पसीना पोंछते दिखे। विपक्ष की तरफ से किसी ने तंज कसा तो मुख्यमंत्री ने कहा कि पसीना बहाए बिना पानी नहीं आता।

मुख्यमंत्री ने कहा कि आपकी आवाज मेरी आवाज को दबाने वाली नहीं है। देखते जाइए, मेरी आवाज भी बढ़ती जाएगी। मुख्यमंत्री ने कहा कि यह भजनलाल की आवाज नहीं, 8

## कांग्रेस ने मंत्री...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

वासुदेव देवनानी ने जूली से कहा कि प्रश्नकाल चला रहा है, इसके बाद आपको बोलने का मौका मिलेगा।

आज राज्यपाल के अधिभाषण की चर्चा का आखिरी दिन है और आज मुख्यमंत्री भी सदन में मौजूद रहेंगे और आपके सवालों का जवाब देंगे, फिहाला प्रश्नकाल की कार्यवाही को बाधित नहीं करें। परंतु जूली और विपक्ष के सदस्यों ने स्पीकर के आग्रह की अनदेखी करते हुए हंगामा जारी रखा।

शौरगुल व नारेबाजी के बीच ही प्रश्नकाल की कार्यवाही पूरी हुई। शून्यकाल शुरू होने के बाद भी करीब 15 मिनट तक स्पीकर ने समझाइश की, लेकिन जब विपक्ष नहीं माना तो देवनानी ने सदन की कार्यवाही 12 बजकर 10 मिनट पर एक बजे तक के लिए स्थगित कर दी।

बाद में 1 बजे सदन की कार्यवाही फिर शुरू होने पर विपक्ष के सदस्यों का हंगामा जारी रहने पर सदन की कार्यवाही अपराह्न दो बजे तक स्थगित कर दी गई।

अपराह्न दो बजे सदन की कार्यवाही फिर शुरू हुई लेकिन विपक्ष के सदस्यों का हंगामा जारी रहा और सदन की कार्यवाही हंगामों के बीच ही चलती रही। कांग्रेस के सदस्य आज सदन में हाथ पर काली पट्टी बांधकर आये और अपना विरोध जताया।

# अलास्का के पहाड़ी इलाकों से विमान लापता

## बेरिंग एयर के सैन्सा 208बी विमान में नौ यात्री व एक पायलट सवार थे

सैन फ्रांसिस्को, 07 फरवरी।

अमेरिका के अलास्का प्रान्त के प्रमुख शहर नोम के पास 10 लोगों को ले जा रहा एक विमान लापता हो गया है। विमान का पता लगाने के लिए गहन अभियान चलाया गया है। अलास्का पहाड़ी इलाका है और यहाँ का मौसम हमेशा से ही चुनौतीपूर्ण रहा है। अधिकारियों ने यह जानकारी दी।

अलास्का स्टेट टूरर्स ने बताया कि विमान में गुरुवार दोपहर नौ यात्री और एक पायलट सवार थे। उन्होंने बताया कि अलास्का रेस्क्यू कोऑर्डिनेशन सेंटर ने उनसे लापता विमान के संबंध में शाम चार बजे संपर्क किया था। नोम वाल्टियर फायर डिपार्टमेंट के अनुसार, बेरिंग एयर के स्वामित्व वाला सैन्सा 208बी ग्रैंड कार्वा विमान ने अनलाकलीट से नोम के लिए उड़ान

■ **विमान के आखरी सम्पर्क स्थल के 50 किलोमीटर दायरे में सक्रिय रूप से खोज अभियान चलाया जा रहा है। आवश्यकता पड़ने पर मदद के लिये एक और दल भेजने की बात कही जा रही है।**

भरी थी।

प्रलाइट रडार के अनुसार, विमान से आखिरी बार संपर्क नॉर्टन साउंड पर अपराह्न 3:16 बजे हुआ था। न्वाइट माउंटेन के अग्निशमन प्रमुख जैक एडम्स ने कहा कि विमान नोम से टॉपकोक के तट पर रडार से गायब हो गया।

एडम्स के अनुसार, बचावकर्मी उस क्षेत्र में लगभग 30-मील (50-किलोमीटर) क्षेत्र में सक्रिय रूप से खोज अभियान चला रहे थे। उन्होंने

## ‘संसद की कार्यवाही 120 दिन चले’

संसद की कार्यवाही एक वर्ष में 120 दिन चलाने की मांग वाला विधेयक पेश किया, वहीं ओ ब्राईन ने 100 दिन किये जाने की मांग वाला विधेयक सदन में रखा।

ज्ञान संसद ( उत्पादकता वृद्धि) विधेयक 2024 पेश करते हुये कहा कि संसद के दोनों सदनों की कार्यवाही 120 कार्यवाही जारी चाहिए।

संसद की कार्यवाही एक वर्ष में 120 दिन चलाने की मांग वाला विधेयक पेश किया, वहीं ओ ब्राईन ने 100 दिन किये जाने की मांग वाला विधेयक सदन में रखा। ज्ञान संसद ( उत्पादकता वृद्धि) विधेयक 2024 पेश करते हुये कहा कि संसद के दोनों सदनों की कार्यवाही 120 कार्यवाही जारी चाहिए।